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ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 3o kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

-«Mify» _ tm
HIRDETÉSI Díj:

egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyos szám ára 10^ Megjelen minden kedden és ;pémteZkzem. szám ára 10 ír.
Kiállításunk.

Hkorára lapunk e száma széthordva 
p lesz az egész vármegyében, ak- 
2 korára Zomborban az ipar- és 
I kereskedelmi-kiállitás is meg lesz 

j) nyitva.
Napok óta sürögve-forogva fá­

radnak a rendezés élén álló férfiak, hogy iparo­
saink szorgalmának és szakértelmének gyümöl­
cseit tetszetős alakban juttassák a nagy közönség 
szemei elé. A látott biztos előjelek után magá­
nak a kiállításnak sikerében nem is kételkedik 
senki; de a siker teljességéhez még egyéb is 
kell. mint egy nagy rakás felhalmozott iparter­
mék s erről az „egyébről“ legyen szabad most 
egy pár szót szólani.

Minden kiállítás iránt bizonyos prononsziro- 
rozott igénynyel lép föl a közönség, vagyis előre 
megállapítja a várakozás azon mértékét, melynek 
elérését a tárlaton követelőleg keresi. Sok függ 
attól, hogyan állapittatik meg ezen kiindulási alap.

Egy helyi kiállítással szemben nem várhatja, 
nem is pretendálhatja senki okosan, hogy az 
szem nem látta és fül nem hallotta csodákat fog 
elénk tárni.

Nem is ezért készült, nem is ez a célja s 
föladata.

Ez a mi kiállításunk kettős célból készült, 
egyrészt és különösen azért, mert az előző évek­
ben rendezett mesterinasi kiállítások alkalmával 
sokszorosan és követelőleg hangzott föl iparosaink 
ajkáról az a kívánság, hogy ők is szeretnék meg­
mutatni, mit tudnak és mi telik ki tőlük. Ennek 
a pártolásra méltó kívánságnak felkarolása volt 
az egyik és legelső oka annak, hogy ez a kiál­
lítás csírájában megfogamzott.

Ne felejtsék ezt el, akik hivatva vagy mű­
kedvelésből bírálni fogják; mert csak ezen indító 
okot tudva, fogják helyesen megítélhetni, vájjon 
az lett-e a szerény kezdetből, aminek lenni indult.

Második és nem kevésbbé fontos célja ezen 
kiállításnak: tájékozni a helybeli és környéki kö­
zönséget azon iparcikkek minősége s ára felől, 
melyek Zomborban kényelmesen beszerezhetők.

Ezen tekintet a fogyasztás szempontjából 
igen fontos. Mert tény, hogy nagyon sokan van­
nak még a fogyasztó közönség tagjai közt, akik 
távol vidékeken, sok utánjárással és kockázattal 
keresik azt, amit itt helyben kényelmesebben s 
olcsóbban, de legalább jobban s éppen oly csi­
nosan megszerezhetnének.

Ma, valóságos divat a hazai ipar pártolásá­
val kacérkodni. Szép és okos divat, mert a nem­
zet jólétét és vagyonosodását eredményezné, ha 
a szóból testet öltött ige válnék. De ma még 
nem vagyunk ott; és hogy nem vagyunk ottan, 
annak egyik oka az, hogy nem ismerjük iparo­
sainkat, különösen nem vagyunk tájékozva gyárt­
mányaik minősége és megbízhatósága iránt.

^ agy nem igaz-e, hogy esztendők elmúlnak, 
mig Zomborban egy számottevő kelengye-bútor 
megrendeltetik, hanem a helyett eljárunk Sze­
gedre, ott összeveszünk draga pénzen szemre 
készült holmikat és dacára annak, hogy azoknak 
célszerűtlenségét egymásnál szüntelen látjuk, még 
sem szűnik meg az újabb nemzedék a régebbit 
követni, hanem épen úgy eljár ma is, mint 10 
vagy ev előtt tette, bútorért Szegedre, holott

, helyben ugyanazt jutányosabb áron vagy legalább 
jobb minőségben megrendelhetné.

Ezen ferde szokásnak vagy az az oka, hogy 
a közönség nem ismeri az iparosokat és azok­
nak munkáikban nyilatkozó képességeit, vagy 
pedig nem bízik az ő szolidságukban.

Az első akadályát a helyi ipar felvirágzásá­
nak egyszerre eloszlatja a kiállítás egyszerű meg­
tekintése ; mert mindenki a helyszínén meggyő­
ződhetik arról, hogy akár ízlés, akár tartósság, 
akár jutányosság dolgában minden méltányos igé­
nyé kielégítésre talál helyben. Ezen meggyőző­
dés van hivatva megtermeni azt a bizodalmát, 
mely nélkül semmiféle üzletet kötni nem lehet,

Ha iparosaink ezt a két célt elérték, ré­
szükről egyelőre meg lehetnek a kiállítás sikeré­
vel elégedve.

Az áldozatkész kiállítók azonban csak egyik 
tényezői a sikernek; a másik tényező a fogyasztó 
nagy közönség érdeklődése. Mert hiába töri-zuzza 
magát a szegény iparos, ha egyszer közönyös 
iránta az a közönség, melynek szolgálatára utalva 
van és ha méltányossággal nem találkozik azok 
részéről, a kiknek erejét és ügyességét felajánlja. 
A közönségnek is meg kell tenni a magáét, de 
mindenesetre annyit, hogy a kiállítást, már a sa­
ját erdekeben is tanulmány tárgyáva tegye és 
mutatkozó szükségleteinek födözésére a legkényel­
mesebb vagyis legközelebbi forrásokat használja fel.

A szomszédos községek iparbarátai is haza­
fiul kötelességükből folyólag tegyék meg a ma­
gukét és kövessenek el mindent, hogy az a kö­
zönség, melyet földrajzi fekvése a zombori piacra 
utal, ne mulassza el kellő tanulmányozását a kí­
nálkozó jó alkalomnak.

Csak a termelők és fogyasztók kölcsönös 
jóakarata hozza meg az általános jólétet, a me­
lyet mindnyájan kívánunk; járuljunk tehát a ma­
gunk részéről a siker biztosításához, mindenki a 
maga hivatása szerint.

Egy zombori filozófus Berlinben.
Smitt doktorról van szó.
Harmadéve, hogy a zombori kir. törvényszék írnoka, 

a kinek másféltizedes búvárkodásáról vajmi keveset tudott, 
kivált a laikus világ, megírta Hegel dialektikájának ma­
gyarázatát és egyszerre kiemelkedett az ismeretlenség ho­
mályából. A berlini filozófiai társaság nemzetközi pályáza­
tán Schmitt Jenő műve nyerte el az első dicséretet, a 
munka Berlinben a pályázatot hirdető társulat kiadásában 
meg is jelent és a szakkörök figyelme ezentúl osztatlanul 
Schmitt Jenőre irányult.

A várakozásoknak meglelelőleg tudós földink ezóta 
kizárólag a tudományok tudományával foglalkozik. El­
hagyta hivatalát és jelenleg a német kultúra metropolisá­
ban, Berlinben folytatja tanulmányait. Mint különösen 
figyelemre méltó dolgot, nem tartjuk érdektelennek, szó- 
ról-szóra közölni a „ Deutsches Tagblatt“ beköszöntőjét, a 
mellyel a berlini irodalmi körök az elmúlt télen Schmittet 
fogadták. A közlemény igy hangzik: „Az a filozófiai vi­
lágitó szellem“ (Die philosophische Geistesleuchte), a kit 
az itteni filozófiai társulat a Hegel dialektikájának birála- 
tos fejtegetése tárgyában kiirt pályázatán, az annak ide­
jén sokat emlegetett Schmitt Jenő Henrik m. kir. irodai 
tisztviselő (!) személyében, illetve a „Hegel dialektikájá­
nak titka“ című pályanyertes munka szerzőjében felfede­
zett, — egy idő óta Berlinben tartózkodik és a filozófiai 
társulat körében, a hová mindjárt megérkezte után beve­
zették, — különös figyelem és előzékenység tárgyát ké­
pezi. Schmitt ur, kit időközben a budapesti egyetemen 
bölcsészettudorrá promoveáltak, Berlinben Dubois Beymond, 
Lásson és Schmidt Erich tanárok előadásait hallgatja és 
ma délután a filozófiai társulat ülésén fogja első felolva­
sását tartani. „Az érzéki érzetek egységes alapjairól. 
(Dtseh. Tgbl. 1889. január 26.)

íme, a szerény magyar tudor, a ki enthusiálta 
német tudományos köröket, a bölcsészeinek par excellence 
hivatott művelőit!

Schmitt ur szorosabb értelemben vett szaktudomá­
nyon kívül, azóta élénk részt vesz Berlinben, az irodalmi 
világ minden komolyabb mozgalmában és tevékenysége 
kivált azért feltűnő, mert legutóbb közzétett irataiban, a 
szépirodalmi mű kritikát, a melyet bizony széles e világon 
mindenütt csak tárcastilben szoktak kezelni, a komoly, 
filozófiai megismerés, az elemező lélektan s a bölcsészeti 
morál szélesebb bázisaira fekteti. Fejtegetéseinek eredeti 
önálló eredményei, elragadják az irodalmi köröket és még 
az uralgó áramlatok ellenében is ki tudja vívni az elis­
merést vetó-jáuak.

Hogy ne menjünk tovább, vegyük csak szemügyre 
Schmitt dr. legújabb tanulmányát. „Ibsen Henrik, mint 
lélektani sophista.“ (Heinrich Ibsen, als psychologischer 
Sophist.) Újabb időben aligha foglalkoztak alnémet bel- 
letristikusok behatóbban a drámaköltészet, sot egya tala- 
ban az irodalmi irányzatok belső kérdéseivel, mint a hogy 
ezt Schmitt teszi. Bieneman lipcsei folyóiratában határo­
zottan az van mondva, hogy véleményünk szerint behmitt- 
nek röpirata éleslátás és gondolatbőség tekinteteben lolul- 
haladja mindazt, a mit eddig Ibsenről Írtak.

Ennek kétségkívül meg van a maga jelentősege, a 
meggondoljuk, hogy a mióta Ibsen, e tündérszeru dm-'<jg 
drámairó a német színpadon szerepel, munkai állandó 
kérdését képezik a birálatos tanulmányoknak. Németor­
szágban, kivált a mester „beavatottal“ csinálnák reklámot 
a realizmus azon non plus ultrájának, a mely Ibsen szín- 
művein eddig nem ismert mértékben leli kinyomatát. A 
közönséget pedig el kábítja a hatványozott rendkivüliség, 
mely az Ibsen alkotásainak főtartalmát képezi, maga e

naturalist!kus csodairodalom pedig egymásután hívja ki a 
kritikák különböző nemeit.

Schmittnek tanulmányában ritka konzekvenciával van 
már most levezetve az Ibsen-féle alkotások eredendő bűne, 
a lélektani jellemfestés hiánya.

Schmitt egymásután veszi bonckése alá Ibsen szín­
műveit, az alakok lélektani ellen mondását oly erőteljesen 
domborítja ki az olvasó előtt, hogy egyszerre kiviláglik, 
hogy miért is hódit oly ellenállhatatlanul az absurdum, 
és teljesen igazat, adunk neki, mikor Ibsenről imigyen 
vélekedik:

„ Ibsen hősei sophistikus mű fogások utján az igaz­
ság látszatával fölruházott lehetetlenségek, lélektani szörny- 
szülöttek, a legrosszabb fajtából való chimérák, többé- 
kevésbé ügyesen leplezett absurdumok.“

A „Brand“ hőséről, kit Ibsen az igazságérzet idealis­
tájának szerepeltet, röviden megtudjuk, hogy erkölcsi tar­
talommal épen nem bir s mániája megfosztja még a leg­
elemibb emberi kogniciótól is.

A bonyodalom egyszerűen a hős hajthatatlan, kö­
nyörtelen rögeszméjéből keletkezik. A „Wildente“ hőse 
szintén egy magasztos elv pathetikus szolgálatában állónak 
látszik, tényleg azonban egyoldalú világnézlete még a leg­
kisebb előrelátást is kiöl szivéből és egy csepp jó érzés 
nélkül teszi tönkre egy egész család boldogságát. „Norá“- 
nak hősnője szintén egy nagy ellen mondás. Es igy to­
vább. Minden alakja igazolni látszik azt, hogy a költőnek 
filozófiai sophisma és az ő nézetei körülbelül egyeznek 
Protogoras skepsisével, a ki még a mathematikai igazság­
ban is kételkedik s az elisi Hippias elveivel, aki a tör­
vényt tartja az ember legnagyobb zsarnokának, mert az 
az egyént természete elleni cselekedetekre ösztökéli.

Ibsennek legtalálóbb jellemzését egyébként ő maga 
nyújtja, _ midőn Maximos szájába a következőket adja:

„Érdemes a fáradságra a lehetőt akarni?!“
Valójában, Ibsen progratnmja nem a szép, vagy a 

jó, vagy az igaz, hanem egyedül a bámulatos rendkivüliség.
Röviden összefoglalva, Schmitt az egész Ibsen-iro- 

dalmat a kor erjedési proeessusából magyarázza és a mű­
vészi befejezettlenséget, az ellenmondások naturalisztikus 
költészetét figyelemreméltó tüneménynek tartja, a mely a 
jövő művészetének teszi a legjobb szolgálatot. A jelenkor 
„Sturm und Drang “-ja ez.

Ezzel egy csapásra ki is van jelölve a naturalizmus­
nak helye a művészetben. Nem egyéb az detail-munkánál, 
mely nem önmagáért létesül, hala vány fénysugárnál, me­
lyet csak a jövendőnek ragyogása előre vet.

„Nincs tehát értelme annak — úgy mond Schmitt 
— ha a fölött vitatkozunk, hogy vájjon az idealizmus, 
vagy pedig a naturalismus-e az egyedül jogosult rnűala­
kulás ; értsük meg, hogy e kétféle forma nem külső va­
lami, hanem csak kétféle, különböző stádiumát képezi 
ugyanannak a fejlődési folyamatnak. Az egyik irányzat 
az érzékileg naiv gyermekkort, vagy az ifjúságnak me­
rész fantastikaját jeleníti meg, — a másik pedig a férfi­
kornak duzzadó erejét, a mely szabadon uralkodik a ren­
delkezésére álló eszközök nagy választéka fölött. A natu- 
rálistának az Idealismus hiányát szemére hányni annyi 
volna, mint a gyermeket megpirongatni azért, mert oly 
kevéssé férfias.“

Schmittnek Ibsen-kritikája különben bevezetésül az 
egész antik és modern drámairodalomnak is meglepően 
erdeti jellemzését tartalmazza. Az ó-görög pathosnak, 
Shakespeare erőteljes individnalizálásának, a spanyol dia­
ma s a francia romantika színmüveinek közös és eltérő 
vonatkozásairól, s a drámai cselekvés eszmei tartalmáról 
közzétett éles megfigyelések, minden Ibsen-kérdés nélkül 
is számottevő anyagot tesznek. Hasonloképen élvezetes 
részletet képez az is, a hol Schmitt dr. a lángészről ér­
tekezve, az emberiség kulturfejlődésének különböző stá­
diumaiban ragyogó zsenik genetikus kapcsolatát demon­
strálja. Egyáltalán Ibsennek költészete méltán látszott 
Schmitt előtt alkalmas középpontnak arra. hogy onnan a 
koreszmék forrongásába egynémely purificáló elméletet 
irányítson. Ibsen poezisa, melyet Schmitt Cabanis, a ki­
tűnő berlini humorista oly találóan nevezett el „denatu­
rált művészetinek — még a kor viszás sociál-elveit sem 
tartja eléggé naturálisnak, erőszakosan naturalizal s a ne­
gativ eszményítés lépcsőzetén a saját csodálatossaga kedvé­
ért oly messzire halad a kiindulási ponttól, a tárgyi vi­
lág képétől, hogy végtére is olyan mondásokat kell hő­
seitől hallanunk mint ez, hogy „ki kezeskedik nekem 
arról, vájjon odafönn a Jupiteren kétszerkettő nem-e otot
tesz ki

Valóságos „denaturálása“ ez az emberi léleknek, 
vegyidé ke az affeetált skepsisnek és a józan ésszel ellen­
kező sophismának, melyet a hypnotisált közönség nem iát, 
nem vesz észre, mivel a varatlan főidulatokban gazdag 
meseszövés, s az eleddig ismeretlen, eredeti színpadi cse­
lekvések, valami káprázatos hatást suggerálnak, melynek 
nyomása alatt a természet és élet hű képének véljük azt. 
a mi pedig csak szemfényvesztés, igazi „Schwarzkünstlerei.“

Schmitt méltán nevezi „korrajz-“nak művét. A szá­
zad végső tizedének kiforratlan eszméi, a jövendő átala­
kulást megelőző erkölcsi bizonytalanság, s az egyén sze­
parál törekvésének tévelyei, szóval a kor maga van Ibsen­
nél eltorzítva. Innen a gyönge megfigyelőnek bámulata, 
de innen van egyszersmind a titáni és a köznapi elemek­
nek ama szörnyűséges diszharmóniája, melyet Ibsen drá­
mái a böleseikedő elme előtt tárnak fel. Mindenesetre
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Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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borzalmas eredetiség, de — úgy mond Schmitt — mégis 
csak többet ér a banális tökélynél.

Még egyet.
Sajátságosnak tűnhetik fel sokak előtt az. hogy a 

magyar tudós német munkákat ir. A napi sajtó keményen 
mégis rótta ezért Schmittet még nemrégiben mikor Schmitt 
a „modern és antik sorstragédiákról“ adott ki egy rövi- 
debb tanulmányt, melynek a most ismertetett korrajza 
bizonyos tekintetben pendant-ját képezi. A dolgot azon­
ban más oldalról kell tekintenünk. Schmitt elment a ber­
lini egyetemre, hogy tanulmányait folytassa. Berlinben 
véletlenül épen a német műkritika forrongó harcaira ta­
lalt. Az Ibsen-kérdés a német irodalmi körökben akut és 
a szo-szoros értelmében lokális érdekű dolog. Mi termé­
szetesebb, mint az. hogy a gondolkodó bölcsész, a ki a 
sajat tisztult nézeteivel hitte a vitát helves mederbe te

tevékenyebb és legtehetségesebb tagjának elvesztésében; 
mig a kir. tábla oly erőt nyer, mely a választottak kö­
zött is bizonyára tekintélyes számot fog tenni. Joanno- 
vits több mint 10 év óta szolgál Zomborban, azelőtt 
Baján hivataloskodott.

^n®vezós. Tripolszky Gyula, vármegyénknek 
hosszú ideig volt kedves és érdemes főmérnöke, első 
osztályú kir. főmérnöki cimmel és ranggal a csikmegyei 
kir. építészeti hivatal élére, Csíkszeredára neveztetett ki.

Kinevezés. A temesvári postaigazgatóság Klein 
Eugenia kisasszonyt, a ki azelőtt Zomborban hivatalos­
kodott, Sztanisicsra a pósta és távirda kézelőjévé ne­
vezte ki.

Az ágost. evang. híveknek ezennel tudomá­
sára adatik, hogy folyó hó 11-én délelőtt 10 órakor az 
e célra kibérelt helyiségben istenitisztelet fog tartatni,relhetni félbarnáit". dini - ‘ , , “ Kluereit neiyisegben istemtisztelet fog tartatnimet közönsélphU Lrtvnní, ny arra’ hogy* ,ne- rmeyreT,a í- bivek meghivatnak. Korossy Emil, lelkész 

met Közönség előtt korvonalozva a maga szempontját es Galle Emil, egyházi felüa-velö Jmegfelelő korrekt,vumot a,Hon. fi, . I Közgyűlés. Zombor Saab. ki, város róm. kall,.
egyházvédnöksége, miután a f. évi augusztus hó 4 éve 
kitűzött ülésre a bizottsági tagok határozatképes szám- 
bau meg nem jelentek, a tanácskozási szabályrendelet 
l so s,-a értelmében 1889. évi augusztus hó 15-én dél­
előtt 10 órakor a városháza nagytermében közgyűlést 
tart a következő tárgysorozattal: Zombor szab. kir. város

megfelelő korrektivumot adjon. De magyarul megírni e 
tanulmányokat már csak azért is célszerűtlen dolog lett 
volna, mivel Ibsen a hazai közönség előtt eleddig isme­
retlen s a norvég drámairó „Norá“-ja csak az őszszel 
fogja tartani bevonulását a nemzeti színházba. Magától 
értetődik, hogy akkoráira magyar nyelven is élvezhető 
lesz Schmittnek kritikája. A magyar filozófus — ki kü­
lönben egyforma tökéletességgel ir magyarul meg nétne- 
tül tehát csöppet sem követett el megbotrántoztató 
dolgot, sőt ellenkezőleg a magyar névnek a külföldi tu­
dományos körök előtt méltó becsülést szerzett. Csak el 
kell olvasni a „Post“, a „Berliner Fremdenblatt,“ a „Ma°-- 
deburgische Zeitung“ és még több más német lap kri­
tikáját.

Schmittnek rendszeralkotó főműve még nem került 
sajtó alá. A kik ismerik a szegény bölcsész hazafiak jel­
lemet. azok egy percig sem kételkedhetnek azon, hogy 
Schmitt megmarad magyar bölcsésznek és ha tanulmá­
nyai befejeztével, idővel visszakerül hazájába, magyarul fog ja 
kiadni tudományos dolgozatait. Bizonyára nem fog rajta 
a germán csábítás. Különös benyomást tehet ugyan reá 
~z.,ho£y a kit itthon egyszerűen "ignoráltak, az most kül­
földön általános elismerést arat. — de azért talán még 
sem fogjuk megérni azt a blamást, hogy Göttingában, 
vagy Thübingábau előbb kínáljanak neki kathedrát, mint 
itthon, Magyarországon!

__________ Papp Dániel.

törvénvlrntz.eóhi-zzvitcA , , , neuiuv, ki oo perc aiatt erKezett be; másodiknak Szagh

Bekttldetett. A „Bácska“ 47. számában vol­
tunk bátrak felszólalni, hogy a barát-utcában a t. vá­
rosi tanács egy lámpa felállítása iránt volna oly kegyes 
intézkedni; oh fájdalom, azon felszólalásunkat „tett nem 
követte“. Már pedig, ha személyi és vagyoni biztonsá­
gunk tekintetbe vétetik, akkor a t. városi tanács a fent 
nevezett utcában, habár csak egy lámpa felállítása iránt 
lesz oly kegyes intézkedni; maholnap beállnak a setét 
éjszakák és a barát-utcai honpolgárok személyük és 
vagyonuk biztonsága tekintetéből a t. városi tanács 
úgy látszik, gondoskodni nem szándékozik; ezen sze­
rény kérésünket a t. városi tanács teljesíthetné, mert 
mi is fizetjük a városi pótadót és mi is viseljük a vá­
ros terheit. Ezen alkalmatlanságunkért bocsánatot ké­
rünk, de ezen felszólalásunkat saját személyi és vagyoni 
biztonságunk tekintetéből voltunk bátrak megtenni. Kér­
jük a t. tanácsot, hogy barát-utcában egy „egy lámpa“ 
felállítása iránt gondoskodni, illetve intézkedni kegyes­
kedjék. Több barát-utcai polgár.

A palicsi versenyek: Az „Achilles-Sport- 
Egylet és a Szabadkai-Torna Egylet“ versenyeit, vasár­
nap, azaz aug. 4 én tartotta meg, a közönség nagy ér­
deklődése mellett. A d. e. versenyek eredményei: Baj­
noki célverseny, indultak négyen, ezek közül első Sauer 
Henrik, ki 65 perc alatt érkezett be; másodiknak Szagh-

\ ezesi szerződés aláírása iránt. Egyéb netán időközt be­
érkezendő sürgős ügy. Zomborban, 1889. évi augusztus 

I hóban. Dr. Csihás Benő, polgármester, mint egyházvéd- 
nökségi elnök.

K®l°horszky-jubileum. Alsó-Bácskából 
írják. Foiyó hó 1-én működésének 25 éves jubileumát 
ünnepelte Belohorszky Gábor, Újvidék ág. h. ev. gyü­
lekezetének érdemekben gazdag lelkésze és a bács-szerémi 
egyházmegyének népszerű esperese. Szép jelét adták 
hívei ragaszkodásuknak és lélekemelő szeretetöknek. Az 
^gyháztauács Rohonyi Gyula országos képviselővel az

ról Szabadkára és vissza (15 km.) — Bajnoki távuszás: 
Indultak tizenketten, távolság (3000 m.), elsőnek érke­
zett Gaál Dániel 69 p. a. (Hódmező-Vásárhely), máso­
diknak Wéber Frigyes 69 l/a p. alatt, harmadiknak Mi- 
hajlovics Kornél 77 p. alatt. — A délutáni vonatokon 
a közönség ezrével érkezett a versenyekre. — A délutáni 
versenyek a következő rendben végződtek: Velocvped 
verseny a bajnoki címért, távolság 10,000 m.; indultak 
öten, elsőnek érkezett Matkovich Miklós 32 p. alatt, 
másodiknak Vojnics Béla 34 p. alatt. — A növendékek 
síkversenyében első lett Péics István. — Vasparipa-

Hirek.

. -vuvujt j uia vio^aguö ivejjv 16U1UVCl <xL | oxa* uiocujcucii ciöu idll í GICS lSIVun.   VäSpäripä-
élen Jegelebb tisztelgett a jubilánsnál. Kohonyi lendületes verseny, távolság 1000 m., első Matkovich Miklós 2 p. 
beszed kíséretében adta át a főpapnak szánt ajándékot, 41 mp. alatt, második Huber Eugen. — Kardvívásban 
í116 ,La iat0ttságtó1 alig szóboz jutó esperesnek si- résztvettek: Fellegi Antal, Matkovich Miklós, Millassin 
került, életnagysagu arcképéből állott. Este Fabry hotel- Andor; győzött Fellegi Antal. A kardvívást nagy érdek- 
jeben 140 terítékű bankett volt az ünnepelt tiszteletére, lődéssel nézte a közönség végig — A gyaloglásban 
melyen Újvidék városának összes előkelőségei és a vi- résztvettek: Kohn Arnold (a „Magyar Testgyakorlók 
Fi ttvu* legJ®.,e.s®bbJei vettek részt. Az első toasztot Köréinek választmányi tagja Budapestről), Sauer Hen­
nán Viktor, Újvidék városának főispánja mondta Őfel- rik, Szaghmeiszter Gyula és Ferenc, Kalmár József- 
8 - a-’i ,Ut, u ,kltüntek a jubilánsra mondott pohárkö- (távolság 3000 m.) elsőnek érkezett Kolm Arnold 17 p.? 
szontoikkel Haller városi tanácsos, Albrecht közös had- 5 mp. alatt, másodiknak Sauer Henrik 18 p. alatt. —

a „„„a____ , r , . - seregben alezredes Franki István gimnáziumi igazgató, A versenyeket fényes táncmulatság követte. A versenyek
, vasárnap megnyitandó klálli- “ °,nar..l.lp0> B'erbrunner G. és Famler lelkész urak. alatt totalisateur működött. — Az ötös mérkőzés (Pen-
tasrol. A Zomborban, 1889. évi augusztus hó | io dei,, ‘°PaP> kijé kedélyét mindvégig megőrizte, a N 111 ......... ’
11-től 18-áig tartandó általános ipar- és keres­
kedelmi kiállítás ünnepélyeinek programmja. I.
Augusztus hó 11-én. 1. Kora reggel a tűzoltók 
zenekara zeneszó mellett bejárja a várost. Ezt 
megelőzi három mozsárlövés. A város ama utcái, 
a melyeken a kiállítás védnöke kíséretével a ki­
állítási helyiségekbe vonul, lobogódíszt öltnek.
2. Délelőtt 8 órakor a kiállítási helyiségek a kö­
zönség számára megnyittatnak. A rendező bizott­
ság egy része s/4 9 órakor kocsikon a kiállítás 
védnökének, meltosag-os Sándor Béla főispán ur­
nák meghívására indul, akit mozsarazás s a zene­
kar által játszandó Rákóczy-induló mellett — a 
rendező bizottság élén — a kiállítás tiszteletbeli 
elnöke, dr. Csihás Benő polgármester ur fogad.

, n I , . luumvogig iiiví:ui ízic. d,
legszellemesebben felelt a legtöbbnek. A jó cigányzene 
tanéra lelkesítette a fiatal hölgyeket és urakat, akik 
azután ugyancsak járták a ropogós csárdásokat ki- 
virradtig. r. 1.

Áthelyezés. Szabó Mózes p. ü. titkár, saját 
kei elmére a dévai kir. pénztigyigazgatósághoz helyez- 
tetett át.

• ^agyar kir* államvasutak. A dinnyeszál- 
litas! idény alkalmából a szállító közönséget a Bécscsel 
való forgalomban dinnye küldeményekre nézve fennálló 
rendkívül messzemenő kedvezményt képező kivételes díj­
szabásra (osztr.-magy. kötelék-díjszabás II. rész, 4. füzet 

, kivételes díjszabás) figyelmeztetjük, mely szerint tetszés 
szerinti mennyiségben gyorsáruként szállítandó dinnye- 
küidemenyekre nézve pl. Hatvanról Bécsbe (á. v. t.) 100 
kgmonkint 314.8 kr helyett 167.0 kr; Szabadkáról Bécsbe 
pe lg 410.2 kr helyett 218.9 krnyi díjtétel alkalmazta- 
tik. Ezen díjszabási intézkedés a Bécsbe és azon túlv... ucuu puigaime&iei ur rogau. u‘j»wuasi intezKeaes a Becsbe és azon tu

Elhelyezkedés után a dalárda elénskli Kölcsey n'anyul0 diunyekivitel előmozdítására bizonyára alkal- 
Hymnuszát, a tiszteletbeli elnök ezután a véd- Wzgatósá^ mutatkoznL BudaPesb 1889- aug. 5-én. Az 
nökilí Üdvözölvén, kéri a kiállítás megnyitására, ° ' Mejhivó. Az ó-morovicai ifjúság f. é. aug hó 
mire védnök a kiállítást megnyitja s a kísérettel 10 én a vendéglő nagytermében az „olvasókör“ könyv 
es a jelenlevőkkel megszemléli a kiállítást. A. I tára javára hangversenvnvel ep-vhpkntmt iAt^irzan,,»!!, 
Este 8 órakor a polgári kaszinó helyiség 
bankett tartatik. — II. Augusztus hó 18-án. Dél 
után 5 órakor tartatik meg a záró ünnepély, 
melyben a kiállítás röviden ismertetve lesz, fel- 
olvastatik a jury bizottság jelentése, kiosztatnak 
a kiállítási oklevelek és jutalmak s elmondatnak 
az ezen alkalommal szokásos beszédek. Este 7 
órakor a kiállítás berekesztetik. —- A rendező 
bizottság.

Kiállítási hírek. A kiállítási lakomára, mely 
a kiállítás megnyitása napján, e hó 11-én este 8 órakor, 
a kaszinó helyiségeiben tartatik meg, úgy a hölgyek’

tathlon) aug. 11-én lesz megtartva, ó görög rendszerben 
és jelmezben. Ezt követni fogják: a síkverseny (1609 
m. táv.), a viadori ugró versenyek, viadori korlát és 
nyújtó versenytornázás, népverseny (futás 1000 m. táv.), 
súly dobás magasba(suly 17V2 kg.), bajnoki korong-(discuss)- 
vetés, vasparipa (bicycle) gátverseny (táv. 2 km. 8 gáttal),

I kezdők vasparipa (bicycle) gátversenye (táv. 1 km. 1 
gáttal), ökölvívás mint vigaszverseny. Mindezen verse­
nyeknél ezüst- és bronzérmek, tisztelet ajándékok, okle­
velek és a győzteseknek bajnoki és viadori jelöltségek 
adatnak. Eddig már több mint 16 egyesület elnöksége 
jelentette be, hogy küldöttségeik által fogják magukat 
képviseltetni. A bizottság elhatározta, hogy a táncmu­
latság alkalmával a szünet alatt műkedvelői hangverseny 
is fog tartatni. Tudomásra kell továbbá hoznunk, hogy 
d. e. a nyílt versenypályán már reggel 6 órakor meg­
kezdődnek nemzetközi jelleggel a velocipédversenyek. A 
csolnakversenyre és akadály-úszásra a helyszínén is lehet 
jelentkezni. A sandolin csolnakversenyben hölgyek is 
részt vehetnek. Külön vonatokról és katonai zenekarról 
intézkedések tétettek. Az aug. 4-én tartott versenybi­
zottsági ülés határozata értelmében a bezáró jelentkezési 
határidő aug 9. esti 8-óráig halasztatott el. Mindezen 
versenyekre nevezések a versenybizottság elnökségéhez

. P ^ * 7) Udll , LIL11 Ud-llllOD 610"

•Népünnepély. Hódsághon Szent-István napján
szék : 40 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Kez­
dete pont 8 órakor.

Uj személy- és podgyász díjszabás az 
osztrak-magyar államvasuton. Az augusztus 
no 1-evel életbe lépett személydijszabás megjelent. Ez­
által az 1886. évi július hó 1 -je óta érvényes hasonnevű 
díjszabás (III. rész) valamennyi pótlékával együtt ha-• . , ° ---- “,voi \íX1- is»/,/ valamennyi pótlekává! eevütt ha­mut az urak elojegyeztethetik magukat vagy a kiálli- tályon kívül helyeztetik. Egyes példányok ugySaz igaz- 

tas elnökségénél, vagy pedig a kaszinóban elhelyezett gató bizottsáe-nál Terév.Vm.nt un g£tás elnökségénél, vagy pedig a kaszinóban elhelyezett 
aláírási ivén. Egy-egy teríték ára 1 frt 50 kr. — A ki­
állítani szándékozók felkéretnek, hogy tárgyaikat legké­
sőbb e hó 9-én este 6 óráig a kiállítási helyiségekbe 
beküldeni szíveskedjenek. — A kiállításra vannak idény- 
és napi jegyek. Idényjegy ára 1 frt s ezzel a kiállítási 
helyiségekbe bármikor beléphetni; napi jegy a megnyi­
tás napján 50 kr, a többi napokon 20 kr. A napi je­
gyek csak egyszeri belépésre jogosítanak. Idényjegyeket 
vehetni: Falcione Gusztáv, Heindlhofer Róbert, Karaká- 
sevits Milivoj, Mayer és Thum és Sztrilich Zsigmond 
urak kereskedésében és a kiállítási pénztáraknál. — A

gato-bizottságnal, Teréz-körut 60. sz., mint a társaság 
városi menetjegyirodájában, Dorottya-utca 4. sz. kapha­
tok. Az uj egységtételek személy- és kilométerenkint 
következők :

1. Gyors- és futárvonatoknál a ke
leti és külön expresszvonatok kivé­
telével .....................

2. Személy-, vegyes- és omnibusz- 
vonatoknál :

a) a tővonalakon..........................
b) a másodrendű vasutakon .

1. oszt. II. oszt. Ill.oszt.

40

2-56
2-8

kiálli,áS rendezői felkéretnek, hogy I te.lelikCe ” eddS
ittk fi4' /l?nTv” a lőgjinnasiumi épületben le- azaz 10 kgkin, 5d (rali™ ÄfKÍJtg,.’
F?.-„. " UI,an indul ki a menet a védnök uiéit. — A segtételekhez még a 180/0-nyi szállítási adó továbbá sze I u"ueusei es zentai töltéseit A 
a belvár^,egnénkk refei 6 ° J ^ 'Trv™ 9 Ó,'ak°r mé,yeknél 2°/o kincstári bélyegilleték, podgyásznál pedig leJtés legközelebb ki fog Íratni.

népünnepély rendezését határozta el néhány fiatal ur. 
Keni lenne-e célszerűbb ily népünnepélyeket, melyeknek 
már az unalomig ismeretes programmja a farsangba sem 
illő boliózkodásokból áll, más, és nem a vallásos buzgó- 
Ságnak szentelt nagy ünnepen megtartani? Mert, a mig 
egyrészt az ily ünnepélyek zajos, az egész községet 
allainurozó izgalma nincs összliangzáshan a nap szent­
ségének egyszerű, de szivreható és fölemelő méltóságával, 
addig másrészt sérti a nép igaz vallásos jellegét. Ideje 
lenne, hogy e tekintetben a főváros majmolását abban 
hagynók, vagy pedig, ha népünnepélyeknek már meg- 
lenniök kell, tartassanak más napon. Talán van még a 
kalendáriumban más nap is ? r. 1. °

A tiszaparti vasút gyorsan közeledik a be­
fejezéshez. A mozdony és a teherkocsik már Petrovo- 
szellóig járnak és szorgalmasan szállítják az építési anya­
gokat. E hó folyamán remélhetőleg Ó-Becsére is el fog 
jutni a gőzmozdony. B
, , .. A bács-tiszai vizszabályózó társulat
egközelebb kiépítteti, illetőleg felmagasittatja a földvári, 

o-becsei és zentai töltéseit. A földmunkálatokra az ár-

hiv

To .-j

------ ------------------------------------- „1 iviaimas, a mini azt a
nagymérvű érdeklődésből és a kiállítandó tárgyak nagvr 
számából már most megítélhetni, fényesnek Ígérkezik. 
Minden iparág gazdagon lesz képviselve. A tárgyak az 
állami főgymúasium és a belvárosi fitanoda helyiségei- 
kiáirt!SZ,ne? elbe!yezve- — A kiállítási csárda előtt, a
! I pi-pTp Stíar ama a,tt naP°nkiut délután 5 órától 8 óráig 
Herczenberger Sándor zenekara — külön dij nélkül — 
sétahangversenyt rendez. J
. 1 Szeméíyí hír. Bíboros érsekünk, mint sajná­
lattal értesülünk^ még folyton gyengélkedik. J 

Kinevezés. A m. kir. igazságttgyminiszter Joan- 
novits Döme zombori kir. törvényszéki birót a buda­
pesti kir. táblához pótbiróvá nevezte ki. A zombori tör­
vényszék valóban súlyos veszteséget szenved egyik leg-

------- Lili 0.1 1..UUUUUOCI. 1. 1.

Maros Pal„7Q ^iT""v7a"'^G ^agy- I Templomrablás. A bajai g. k. (szerb) templom
sok számára olv viszonvktIbh°Ce 68 í^uk8613^ ,állo™á" ékszertartó szekrényét folyó hó 4-én egy ismeretlen tettes 
meneti!iíak imQn„u f ^ a^kbaai ™eb’ekben mérsékelt feltörte s abból mintegy 600 frt értékű ezüst tárgyakat 
díjszabások n • v60*]' következnek a külön tolvajolt el. A megejtett rendőri vizsgálat folytán kitűnt
b/menettérti jegyekénélve eRxP!esszyonatok számára; hogy a tolvaj a szokásos délutáni isteni tisztelet alatt á 
Ji; ,,, . , ^ fy ,,e„nez,ve Budapestnek a környék- kóruson át a padlásra szökött fel, s ott rejtőzött mindMm1?"'" Cíhavi addig, mig a/is,eni tisztelet brtou s a temptomoTbí
íXnria * vhűl álló bérletjegyekre nezve, szintén zárták. A kórusról, melynek a templom haióiáh* leiá. 
h»n-^J8 k-h k°ri!yékbeb állomások közötti forgalom- rata nincs, egy a padláson talált kötélen ereszkedettbe 
m U ,berletJegyek tanulók számára; f) díjszabás mezei a tettes, a templomból pedig úgy jutott ki hno-x, SZam4ra; ^ hetÍ bé*tie»=k munkások ga,i dM,, lév/* ^

kárá,.ElT|eto1tt- 'Som,,,Ii dános felső-szent-iváni lakos Ss^aLnnLr megtodiUatot^T U“° “ v7°m”"
?,áJban lev<S stdilásáról mull hó 26-an éjjel nyomára is jött a tettesnek ktrZ á S mbbamar 

esi darab brrk, rsmeretien módon elveszett. Bájai ezbíó. ideig nem sikereit e“eSMk' k&rekentese áronban ez



482. szám.
ex 1889. Zombori Takarékpénztár.

HIRDETMÉNY.
Az alól jegyzett igazgatóság a takarékpénztári választmánynak mai napon 11 sz a 

hozott határozata alapján ezennel közhírré teszi, hogy a Zombori Takarékpénztárnál 
az ingatlanokra adandó kölcsönök, 
a leszámítolt váltók,
a jelzálogilag biztosított váltókölcsönök és
az éitékpapirokra adandó előlegek után az eddigi 7°|0 kamatok

W folyó augusztus hó 5-étöl
é-rri ©V^o-x®. lettele leszállítva.

... fi ;V 1n ' AVag) riá- év,a'af,i11t<irlesztésre adandó uj kölcsönök után a pénzfelvételkor r3 °„ irás-
Jy fizetendő, ellenben a többi üzletágakban úgy mint eddig, irásdij nem számillatik,

7 hAZ Tdfg't40-0 r 5°°m beletelek atan ezen kamatok továbbra is meghagyatnak és a 10 lökekamatadót 
nak°megfeidőkg P Sajatjabo1 fo®a a betevők helyett megfizetni; de a fenti kamatleszállítások-

W* 1889. augusztus 5-től
Zh%étvagy kisebb betéteik kiegészítés után 1000 írtig évi 5°|o kamatok, 1000 írttól bezárólag 5000 
írtig feltétlenül 4Ve kamatok és a megfelelő kamatadó levonása nélkül fórnak fizettetni S

AZ uj, vagy Iiozzáflzetések által 5000 irtot meghaladó betétetek ,,tLn tv «/ f . , ,1-
adhatók, ha az ilyen betétetek, az utolsó betétei nZnUtel «,*1» , , AVv í ía,"at<>k CSak az#n eset,"“n ősznek

S m,nt eadi$’ az betege,ekTesaT Ttl™ iTZt
Zombor, 1889. évi augusztus hó 4-én.

A Zombori Takarékpénztár Igazgatósága
 Barthal József s. k.4—2

Árverési hirdetmény.
Kernyaja község elüljárósága részéről ezen­

nel közzététetik, hogy a község mint testület tu­
lajdonát képező vadászati jog 1890-ik évi január 
lio 1-től egymásután következő hat évre folyó 
ÍS89. évi augusztus lió 18-án délután 3 
oi aiíoi Kernyaja községházánál nyilvános ár 
veres utján haszonbérbe adatni fog.

Az árverési feltételek Kernyaja községjegyzői 
hivatalában betekinthetek.

Kernyaja, 1889. augusztus 4-én.

Preszly János, StákJ Ferenc,

10098. sz. 
1S89.

jegyző. bíró.

10176/1889. szánt.
I1 árverési m

Ltílnn^r, kívül 20o-4» hold szántóföldből 
és 8o hold legelőből álló kincstári birtoknak 1889. 
Oktober ho 1-tól 1892. évi szeptember hó 
30-ig terjedő 3 eyre leendő alább kitünte­
tett vagylagos bérbeadása iránt Tovariso-
ITi 17,efuannál 1889‘ évi szeptember ho 7-en délelőtt 9 órakor nyilvános árve­
res fog tartatni. Az alább kitüntetett árverési mó­
dozat szerint a 20o74« hold szántóföld újból parcellákra 
oszt\a, ezek egyenkint l,ouh., lsuoh., l100üh. l 1270 h 
214j0 holdas 63 parcella, egyenként egyenlő ’ 3 holdas 
2 parcella 3-%«00 holdas területtel vannfk megallanTva 
Az egyes részletekre csakis szóbeli árverés fog tartatni 
mélynél minden versenyző köteles az árverés megkez­
dése előtt az előzetesen kijelentett kikiáltási árnak 10«/ -át 
bánatpénz fejében letenni és köteles legtöbbet ígérő ezen 
bánatpénzt azonnal a leütés után az egy évi haszonbér 
egy negyedére kiegészíteni. A 205740 holdas szántóföld­
nek egy tagban és a 3611 hold legelőre, illetve mind­
két résznek együttes bérbeadására nézve csakis zárt 
írásbeli ajanlah versenyzés fog tartatni, mely zárt Írás­
beli ajánlatok oO kros bélyeggel és 10% bánatpénzzel 
ellat\a az árverés megkezdése előtt az árverelő bízott- 
ság elnökének kezeihez benyújtandók. Vagyontalan 
egyenek, úgy a mnltra nézve hátralékos régi bérlők 
továbbá csőd, gyámság, vagy gondnokság alatt álló 
egyének az árverésen részt nem vehetnek. A részletes 
feltételek a palánkai m. kir. kincstári ispánságnál be- 
tekiuthetők. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az 
árverés következőképen fog megtartatni: 1. Tovarisova 
•ozség határában fekvő Sulkovác 70 részletre felosztva 

LYp«efJ10ldankÍUt 16 frt 50 kr kikiáltási árral (a rész­
ié time vei •> Víánkai ispánságnál levő térképen van 
^5 í r L-iL •: ,f." ,Sulkovac 2 0 5 740 h. szántóföld 3390 frt 
sée- nélkül11 alh/i"? ta»ban’ «gartartási kötelezett- 

301 ín kilu,'..l!lal"-™al). 3. Sulkovác 36-- L. 
latra) 4 Sulková & 381 ^fra* (legelőnek szabad haszná-t.íV'miaftnSS*,4; '^L6-ésártok-
(egy tagban a szánt Atom frt '°.kr kikiáltási árral 
kül és a Sn’11 h PSoL- i u£artartási kötelezettség nél-
egyik bértárgy 1889. okt f 'adatik bérbe. Szegeden, isfi

jfztaÍÍ*’ Joszáffigazgatóság. Utánnyomat nem di-

Zárt Írásbeli ajánlati tárgyalási hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló alább felsorolt kincstár5 bértárgyaknak bérbeadása 
iránt ugyancsak az alább megnevezett helyeken és időben 
zárt írásbeli ajánlati tárgyalás fog tartatni. A zárt Írás­
beli ajánlatok a kikiáltási árnak 10%-át tevő bánatpénz 
zel és 50 kros bélyeggel ellátva, az alább felsorolt he 
lyeken és időben reggeli 9 óráig a tárgyalást megtartó 
bizottság elnökének kezéhez adandók át. Ezen időn túl 
beadott ajánlatok figyelembe nem vétetnek még annyiban 
sem, ha az ajánlkozó újabb tárgyalás vagy árverés ese­
tére is fen tartja ajánlatát. Az Írásbeli ajánlatok borité­
kán olvashatóan kiírandó a tárgy, melyre az ajánlat 
tétetik, továbbá az ajánlatban a megajánlott összeg szá­
mokkal és betűkkel kiírandó s határozottan kijelentendő, 
hogy ajánlattevő a tárgyalási és szerződési feltételeket 
ismeri s azok minden pontjának magát feltétlenül alá­
veti. figyelmeztetnek a vállalkozni szándékozók, mi­
szerint azon bérlők, akik a szerződési feltételek szerint 
követelt béróvadékot jelzálogban kívánják letenni, köte­
lesek egyelőre és addig is, mig a felajánlott jelzálog 
elfogadva és teljesen rendezve lesz, a bérleti óvadékot 
készpénzben, vagy a kincstári szabályok értelmében el­
fogadható értékpapírokban letenni. A tárgyalási és szer­
ződési feltételek az illetékes kir. ispánságoknál a tár­
gyalást megelőzőleg betekinthetek. A tárgyalás eredmé­
nyének el- vagy el nem fogadása felsőbb jóváhagyásnak 
tartatik fenn. A tárgyalás napja, helye és a haszonbérbe 
adandó ^ bértárgyak a következők: I. Iíxilán a m. 
kir. kincst. ispánságnál 1889. évi szeptem­
ber hó 2-ik napján d. e. 9 órakor. Pivnicai 
454040 h. föld 5088 frt 04 kr, ó-szivaci II. bérlet III. 
dűlőbeli 300 h. föld 5400 frt, veprováci tagositott birtok 
619672 h. föld 14,217 frt 14 kr, pacséri Pocskay-féle 
238'38 h. föld 4793 frt 07 kr kikiáltási árral, mindegyik 
bértárgy % rész ugartartással; ó-sztapári volt ispáni 
pótkert 1'bíl b. 16 frt, pacséri Pocskay féle 3209 h. szőlő­
föld 53 frt 54 kr és 3523 h. 54 frt 25 kr kikiáltási ár­
ral, mindegyik bértárgy J889. október 1-től 1895. szep­
tember 30-ig adatik bérbe. Veprováci vadászati jog 
619bl- h. 30 frt kikiáltási árral 1890. január 1-től 1895. 
december 31-ig. — II. Apát inban a kincstári 
ispánságnál 1889. augusztus 31-ik napján 
d. e. 9 órakor. Bezdáni volt mészégető hely 2luoh.
27 frt kikiáltási árral 1890. január 1-től 1892. december 
31-ig. Bezdáni sarokföld 25442 h. 379 frt 14 kr kikiáltási 
árral 1889. október 1-től 1895. szeptember 30 ig */4 rész 
ugar tartással. Bezdáni deákerdei 4845 h. föld 433 frt 
kikiáltási árral 1889. november 1-től 1892. szeptember 
30 ig ugartartás nélkül. — III. Palánkán a kincs­
tári ispánságnál 1889. augusztus 29-én d. e.
9 órakor. Obrováci Golubnyák nevű 751232 h. 1136 
frt 55 kr kikiáltási árral 1889. október 1-től 1890. szép 
tember 30-ig ugartartás nélkül. — Megjegyeztetik, hogy 
azon esetben, ha a fentebbi bértárgyakra teendő ajánla­
tok a kikiáltási árral szemben csekélyeknek fognak ta­
láltatni, úgy a fent kitett bértartam minden bérletnél 1, 
esetleg 3 éVre fog leszállittatni. Szegeden, 1889. julius 
29-én. M. kir. jószágigazgatóság. (Utánnyomat 
nem dijaztatik.) 2—2

342. sz.
1889. ~~

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a topolyai kir. járásbíróság 8179, 4160 és 4407/1888. 
sz. végzései által Krieg férj Schuh Mária dályai lakos 
és Ador Sándor pacséri lakos javára id. Horváth Lajos 
pacséri lakos ellen 1862 frt tőke, és pedig 350 frt 
után 1887. évi ápril hó 24-től, 1500 frt után pedig 
1888. évi február hó 3-ik napjától számítandó 8°/ 
kamarai és eddig összesen 194 frt 20 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési vég­
rehajtás alkalmával bírói lag le- és felülfoglalt és 2293 
frt 38 krra becsült szobabútorok, gazdasági és házi 
felszerelések, ágynemű, lovak, ökrök, tehén, sertések, 
tiszta búza, zab, kukorica és méhekből álló ingóságok 
nyilvános árverés útjára eladatnak.

Mely árverésnek a 3261./1889. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pacséron 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1889. évi augusztus 
hó 13. napjának d. e. 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Topolyán, 1889. évi julius hó 22-én.

Rozgonyi Gábor,
kir. bir. végrehajtó.

4417. szám. 
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Hatóságom alatt levő Sztanisics községében 

megürült jegyzői állásra ezennel pályázatot hir­
detek es a választás határnapjául folyó évi 
szeptember lió 16-ik napját tűzöm ki.

Miről a pályázni kívánók oly felhívással ér. 
tesittetnek, hogy pályázati kérvényüket az 1883. 
évi I. törvénycikk 6. §-a értelmében felszerelve, 
folyó évi augusztus hó 28-áig alulírottnál 
annál is inkább nyújtsák be, mert az utóbb ér­
kezendő folyamodványok tekintetbe nem vétetnek.

Ezen jegyzői állás a következő javadalma­
zással van egybekapcsolva:

1. Készpénz fizetés 252 frt.
2. 24 köbméter cserfa.
3. 37 hektoliter búza.
4. 337. sz. a. ház és % telek föld haszon- 

élvezete, mely után a házadót és egyenilletéket 
a község, mig a többi adónemet a jegyző fizeti.

Zombor, 1889. julius hó 26-án.

A főszolgabíró szabadságon :

Trischler Ferenc,
* szolgabiró.
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2805. szám. 
tlkvi 1889.

árverési hirdetmény.
A titeli kir. jbíróság mint tlkvi hatóság részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a titeli kir. kincstári ura­
dalom mint végrehajtatnak, Gardinovce község mint vé­
grehajtást szenvedő elleni 218 frt 23 kr., 64 írt 97 kr., 
63 frt 68 kr. és 63 frt 60 kr. tőke és jár. kielégítése 
miatti ügyében a titeli kir. jbíróság mint tlkvi hatóság 
területén a gardinovcei 29. tjkvben végrehajtást szenvedő 
tulajdonául fölvett 18. ö. i. sz. ház és 690 Qöl udvar­
telek 222 frt becsárban, a gardinovcei 31. tjkvben ugyan­
annak tulajdonául kitüntetett 20. ö. i. sz. ház és 467 
[3 öl udvartelek 138 Irt becsárban, végül a gardinovcei 
172. tjkvben ugyanannak tulajd. riául fölvett 71. ö. i. sz. 
ház és 50 GJöl udvartelek 2<30 frt becsárban nyilvános 
árverés útján el fog adatni.

Határnapul 1889. évi október hó 18-ik nap­
jának délelőtti 10 órája a gardinovcei község­
házhoz kitüzetik azon hozzáadással, hogy az ingatlanok 
ezen határnapon a becsáron alul is el fognak adatni.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melynek 10°/o-át 
venni szándékozó készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. 
c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy minisz­
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. 
t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni köteles.

Vevő tartozik a vételárt 3 egyenlő részletben, és pe­
dig az elsőt 1 hó. a másodikat 2 hó, az utolsót 3 hó alatt 
mindig az árverés napjától számítva 6% kamattal együtt 
az újvidéki kir. adóhivatal mint letétpénztárnál lefizetni.

A bánátpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési teltételek a felsorlotakon kívül még a 

következők:
1. Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés 

napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetéket vi­
selni.

2. Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés 
jogerőre emelkedése után lép s annak haszna és terhei 
is e naptól őt illetik.

3. Vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. in­
tézkedése értelmében csak az esetben fog kiadatni, ha az 
árverés napjától számított 15 nap alatt az idézett t. c. 
187. §. intézkedésének megfelelő utóajánlat nem tétetik.

4. A tulajdonságnak vevő javára bekebelezése csak 
a vételár és kamatának teljes lefizetése után fog hivatal­
ból elrendeltetni.

5. A mennyiben a vevő az árverési feltételek bár­
melyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa 
megvett ingatlanra az érdekelt felek bármelyikének ké­
relme következtében az 1881. LX. t. c. 185. §-a szerint 
vevő veszélyére és költségére a bánatpénznek elvesztése 
mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Az árverés elrendelése a tjkvben feljegyeztetik.
Jelen folyamodás! költségek 7 frt 65 krban állapít­

tatnak meg.
Kelt Titelen a kir. jbíróság tlkvi hatóságánál 1889. 

évi julius hó 10-én.
ZReliáfe,
kir. aljárásbiró.

612. sz.
” 1889. “

t

Árverési hirdetmény,
Kiszács község elöljárósága részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint a község tulajdonát 
képező vadászterület az 188B. évi XX. t. c. 2. 
§-ában irt pontok figyelemben tartása mellett 
1890. évi január hó 1-étől kezdődő hat egymás­
utáni évre, vagyis 1895. évi december 31-ig, fo­
lyó évi augusztus lió 25-én d. u. 4 órakor 
a községház tanácstermében nyilvános árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ar a folyo évi haszon bérösszeg, 
lb frt, melynek 10°,o-a bánatpénzül az árverés 
kezdete előtt leteendő lesz.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
barmikor megtekinthetők.

Kiszács, 1889. évi julius hó 27-én.

Kőszeghy Dezső, Kovács Mihály,
jegyző. 3—3 biró.

1131. szám.
1889.

Árverési hirdetmény.
Kucura község elöljárósága részéről közhírré 

tétetik, miszerint a község határát képező 8929 
hol 759 □ ölnyi területen az 1883. évi XX. t. c. 
határozatainak keretében gyakorlandó vadászati 
jogot 6 egymásután következő évre és pedig 
1889. augusztus hó 15-től 1895. augusztus hó 
14-ig, folyó évi augusztus hó 11-én délutáni
4 órakor a községház tanácstermében 4 frt bá­
natpénz letétele mellett nyilvános árvevésen, il­
letve zárt írásbeli ajánlat utján a legtöbbet Ígérő 
nek bérbe fogja adni.

Az árverési feltételek a községjegyzői iro­
dában bármikor megtekinthetők.

Kucura, 1889. julius hó 31-én.

Luszkánczy Bertalan, Cziegler Fiilöp,
jegyző. 2—2 biró.

3950. sz. 
kap. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Zombor szab. kir. város rendőrkapitánysága, 

mint I-ső fokú iparhatósága részéről e város Il-ik 
kerületében betöltendő kéményseprői állásra fo­
lyó évi szeptember hó l-éig ezennel pályá­
zat hirdettetik.

Felhivatnak a pályázók, miszerint képesíté­
süket igazoló okmányokkal ellátott kérvényüket 
az alulirt hatóságnál, a kitűzött záros határidő 
alatt nyújtsák be.

A kinevezendő kéményseprő állásába 1890. 
évi január hó 1-én lép.

Zomborban, 1889. évi julius hó 5-én.

Valter Nándor,
3—3 rendőr-főkapitány.

I
Hazánk legkitűnőbb savanyu vize a

Mohai HTE b Á^N 1A Forrás.
Tiszta, igen szénsavdús, kellemes ízű és olcsó.

Borral vegyítve a pezsgőhöz hasonló italt szolgáltat.
Elismert kitűnő gyógyliatással Mr, a lélegzési-, emésztési és vizelőszervek 

hurutos bántál inainál, a gyermekek görvély- és angolkórjánál.
Kapható Zomborban: 3—3

HEHtfrDJLHOr'ZEaEB IK. cégnél.

1

10490. sz.
1889?

Birtokeladási árverési hirdetmény.
A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 

álló Bács-Bodrogh megyebeli Plávna község hatá­
rában fekvő „Szredna sum a“ nevű 8760 
holdas kincstári uradalmi birtoknak 19400 
frt kikiáltási ár és a törvényhozás utólagos jóvá­
hagyásának fentartása mellett leendő eladása iránt Pa­
lánkén a m. kir. kincstári ispánság hiva­
talos helyiségében folyó évi szeptember 
hó 7-én d. e. 10 órakor Írásbeli zárt ajánlatok 
tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés fog tartatni. 
Az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10%-ának 
megfelelő bánatpénz teendő le. Az 50 kros bélyeggel és 
10% bánatpénzzel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok az ár­
verés megkezdése előtt az árverelő bizottság elnökének 
kezéhez adandók át. Az Írásbeli ajánlatokban a meg­
ajánlott vételár számokkal és betűkkel kiírandó és hatá­
rozottan kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket 
ismeri és azok minden pontjának magát feltétlenül alá­
veti. A feltételek a paláukai m. kir. kincstári ispán- 
ságnál és ezen kir. jószágigazgatóságnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. — Szegeden, 1889. évi augusztus hó 2-án. 
M. kir. államjoszágigazgatóság. (Utánnyomat 
nem dijaztatik.) 2 2

Egy igen jó karban levő hat 
lóerejű, Garett Rikhárd féle

gőzcséplőgép
jutányos áron kapható Veréb
István földbirtokosnál Csanta- 
véren. « ,

Pályázat.
Bajsa községben egy róm. kath. magyarajka 

segédtanító (okleveles) szükségeltetik, ki a kán­
tori teendőkben is segédkezni tartozik. Fizetése 
mosás, világítás és ágyneműn kívül, rendes ellá­
tás és 10 frt havi fizetés. Kérvények alulírotthoz 
folyó évi augusztus hó 30-áig benyújthatók, 
a kik az orgonálásban jártasok előnyben része­
sülnek.

Bajsa, 1889. julius 30-án.
Szilvásy Károly,

3—3 kántor és tanító.

1454. szám. 
kig. 1889.

(Árlejtési hirdetmény.
O-Szivac községe részéről ezennel közhírré 

tétetik, miszerint O-Szivac község területén a 
Ferenc-csatornán átvezetendő komphid építése ha- 
tároztatván el, ezen hid építésére vonatkozó ár­
lejtés Ó-Szivac községházánál f. évi augusztus 
hó 11-én d. U. 3 órára tűzetik ki. Kikiáltási 
ár a költségvetési előirányzat szerint megállapi- 
pitott 4608 frt 55 kr.

Mely körülmény azon hozzáadással tétetik 
közhírré, miszerint az árlejtés iránti feltételek 
Ó-Szivac községházánál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Kelt Ó-Szivacon, 1889. augusztus 1-én.

Blumenthal Dezső, Poluzka József,
közs. aljegyző. 2—2 h. biró.
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József,
■6. '

Melléklet a „Bácska66 62-ik számához.
Dunából kifogott női hulla. Múlt év hús- 

vét vasárnapján történt Baján az a megrendítő szeren­
csétlenség, mely Salamon Dénes volt bajai helyettes kir. 
közjegyző nejét érte, ki csónakázás közben a Duna hul­
lámaiban lelte korai halálát. A tragikus véget ért ifjú 
nő hulláját f. hó 5-én fogták ki Baracska táján a Du­
nából. Az agnoskálás, bár a hulla jelentékeny megcson­
kítást szenvedett, a személyazonosság iránt mi kétséget 
sem hagyott fenn.

Tícvsora azon adakozóknak, kik ő Eminenciája 
dr. Haynald Lajos bibornok-érsek urnák ötven éves ju­
bileuma alkalmából Zombor szab. kir. varosa által át- 
nyujtandó emléktárgy beszerzésére készpénzben hozzá­
járultak. (Folytatás.) Dr. Margalits Ede ur gyűjtőivén: 
Dr. Margalits Ede 2 fit, dr. Molnár István Lajos 1 frt, 
Rcnilingér Rudolf 20 kr, Gőszl Erzsébet 20 kr, Joanno- 
vits Döméné 1 frt, Zimmermann János 1 frt, Molitor A.
1 frt Lippert Erzsébet 1 írt, Vojnits Istvánná 1 frt, 
Tliim’ Antónia 1 frt, Hauzmann Ignác 1 frt, Nagy And- 
rásné 20 kr, Mihelits .Mártonná 1 frt, Glaszovits Sándor

|xr dr. Hátai Józsefi!é 1 frt, Mihits Teréz 40 kr, 
Ballun Gvörgyné 20 kr, Stvrteczky-Szaich Auguszta 1 
frt Mayer Ignác 20 kr Szaich Ferencné 1 frt, özv. 
Joksmann Anna 20 kr, Hoffmann János 20 kr, Grün 
Alajos 50 kr, Schwerer János 30 kr, Dal may József
2 írt, összesen 18 frt 90 kr. — Dr. Margalits Ede ur 
gvüjtőivén: Gromilovits János 1 frt, Esztergamy István 
T fit, Joanovits Jenő 50 kr, Fastrovits János 8 kr, Ku- 
bitska Hugó 30 kr, Szűcs Andor 40 kr, Makk Géza 10 
kr, összesen 3 frt 38 kr. — A r. k. központi fiúiskola 
A—4. osztálya 1 frt 97 kr, B—3. osztálya 20 kr, 2. 
osztálya 13 kr, 5—ti. osztálya 30 kr, összesen 2 frt (50
k,. _ Kuuetz Irén 10 kr, Dobák Berta 1 frt, Valter
Aranka 20 kr, Kaufmann Ilona .20 kr, Kämmerer Ele­
onora 20 kr, Molnár Ilona 20 kr, Kramer Kornélia 20 
kr, Gaál Irma 20 kr, Singer Berta 20 kr, összesen 2 
Irt 5ti kr. — Bosnyák Mária 20 kr, Fcrnbach Róza 1 
frt, 'frischler Fáni 1 frt, Karácson Sarolta 60 kr, Krarn- 
mer Irén 20 kr, Holländer Margit 20 kr, Steinfeld Frida 
20 kr, Spitzer Julia 20 kr, Vuits Nadezsda 20 kr, 
Staudacher Mariska 20 kr, Csirszka Ilona 20 kr, Gold- 
fähn Sarolta 10 kr, Dalmay Jolán 20 kr, Liebhardt 
Sarolta 1 irt, Frey Jolán 10 kr, összesen 5 írt 00 kr. — 
Dobák Fatime 1 frt, Fernbach Zsuzsa 1 írt, Hacker 
Ilona 20 kr, Szitás Irma 10 kr, Koratpatfinszky Terka 
18 kr, Bielitzky Margit 50 kr, Damptinger Julia 10 kr, 
Pecsánovits Mária 10 kr, Koczkár Adrienne 1 frt, lllicli 
Anna ti kr, Th im Karolin 50 kr, Hervanek Vilma 50 
kr, llaberczettel Eleonora 10 kr, Valient Etel 10 kr, 
Szuppek Teréz 10 kr, Tóth Etel 10 kr, Marita Mária 
20 kr, llusvéth Gizella 1 frt, Vass Anna 50 kr, Reisin- 
ger Eli/. 2ti kr, összesen 7 frt 00 kr. — Jeszenszky 
Jolán 25 kr, Karácson Izidora 20 kr, Fehér Piroska 80 
kr, Erdélyi Mária 20 kr, Fratricsevits Adrienne 20 kr, 
Bosnyák Aranka 20 kr, Holländer Ilona 20 kr, Heindl- 
hofer Elza 50 kr, Stöckl Regina 10 kr, Koch Anna 3 
kr, Margalits Izabella 20 kr, Reviczky Gizella 20 kr, 
Kühn Róza 7 kr, Valeutinovits Teréz 10 kr, Grabner 
Vilma 50 kr, Matzitz Irén 14 kr, Kováts Hermiu 10 kr, 
Adler Julia 24 kr, Lövy Debora 20 kr, Remiinger 
Mathild 10 kr, Lukits Eszter 20 kr, Kubitska Róza 10 
kr, Antunits Anna 20 kr, Rovákovits Teréz 20 kr, Fal- 
cione Ilona 10 kr, Mayer Mária 10 kr, Kovacsics Mária 
4 kr, Tauser Mária 10 kr, Csarsch Irén 8 kr, Raisz 
Ilona 30 kr, Szentgyörgyi Mária 10 kr, Jung Teréz 10 
kr, Hozmaim Ágnes 10 kr, Császár Aranka 15 kr, Mva 
csina Krisztina 10 kr, összesen ti frt 50 kr. — Drasko-
vicli Anna 50 kr, Lang Anna 1 frt, Madl Vilma 20 kr, 
X\ einkétz Erzsébet 20 kr, Mráz Irén 10 kr, Gombárovits 
Vilma 50 kr, Hátai Blanka 20 kr, Marschall Aranka 20 
kr, Zimmermann Amália 10 kr, Mokry Olga 50 kr, 
Stetko Julia 4 kr, Szigriszt Irén 10 kr, Koczkár Jenny 
50 kr, Frey Mari 10 kr, összesen 4 frt 24 kr. -— Paul 
Mária 10 kr, Horvátovits Milica 00 kr, Ealcione Janka 
10 kr, Makk Erzsi ti kr, Klemm Vilma 4 kr, Szuppek 
Ilona 10 kr, Juhász Mária 10 kr, Hatton Jozefa 20 kr 
Moró Katalin 4 kr, Mihelits Margit 10 kr, Bosnyák Mag­
dolna 4 kr, Dalmay Aranka 5 kr, Grositz Margit 3 kr, 
Traupmann Róza 10 kr, Varga Éva 1 kr, Hatton 10 kr, 
Kocsis Julia 10 kr, Lavcnka Teréz 9 kr, Lukits Irén
9 kr, Kleiner Gizella 10 kr, Matity Katalin 5 kr, Nem- 
tusák Hortenzia 10 kr, Stöckl Mária 4 kr, Ujkéri Julia 
2 kr, Kubitska Margit 10 kr, Kirschner Mária 1 kr, 
Kramberger Margit 10 kr, Binder Irén 20 kr, Baum 
leréz 1 kr, összesen 2 frt 78 kr. — Csuvárdits Etel
10 kr, Zsámbokréty Jolán 10 kr, Butkovits Amália 10 
kr, Reffie Emma 2 kr, Gyuracskay Anna 10 kr, Kör- 
mendy Ilona 20 kr, Mráz Olga 10 kr, Barna Karolin 8 
kr, Hászlcr Erzsi 10 kr, Schmidt Teréz 4 kr, Eszter­
gamy Jolán 1 Irt, Bán dl Anna 5 kr, Kirchknopf Emma 
10 kr, Szűcs Margit 1 frt, Tűit Aranka ti kr, Budirn- 
csevits Gizella 10 kr, Timii er Valeria 10 kr, Sztamenits 
Mária 2 kr, Müller Kornél 2 kr, Szabó Viktor 4 kr, 
Gaál Irén 20 kr, Szili Julia 20 kr, Ujkéri Anna 3 kr, 
Nagy Emil 2 kr, Weiszmann Krisztina 40 kr, Acker­
mann Mathild 3 kr, Beck Emma 2 kr, Czinkler Mari 
10 kr, Kleiner Etel 10 kr, Kanyó Ella 2 kr, Alekszits 
Erzsi 5 kr, Benya Anna 3 kr, Wittner Gizella 2 kr, Bo- 
zsáuszky Mari 2 kr, X écsey Elza 20 kr, Pacher Mária 
20 kr, Remiinger Ilona 10 kr, Horn Mari 10 kr, Bajai 
Giga 4 kr, Kreininger Amália 1 kr, Gyorgyovauszky 
Gizella 20 kr, Trutzl Katalin 10 kr, Parcsetits Antónia 
5 kr, Márkos Erzsi 2 kr, Metz Ilona 15 kr, XVtirtz Her­
mina 2 kr, összesen 5 frt 80 kr. (Folyt, köv.)

Lopott tárgyak. Múlt hó 23—24. közti éjjelen 
az ó-kanizsai közlegelőről eddigelé ismeretlen tettesek 
által Horváth Mátyás és Koncz Mihály ó kanizsai lakosok 
kárara a következő lovak lopattak el: egy 4 éves, gesz- 
enyeszinű pej kanca ló b. c. jegygyei és egy fakó szinti 

szopos csikóval, egy deresszőrű ti éves, ppa ló h. b. c. 
K 6 tová*J^á a múlt hó 25—2ti-ik közti éjjelen
I °n,Cf .j ó-kanizsai lakos kárára ugyancsak a köz- 
e^eoKi es ism. tettesek által egy deresszőrű 8 éves, 
ló>a ! • 4Z" kélyegű ló, egy szürke kanca bélyegtelen

t tt ^Cy l)eJ Hal hátsó körme kesej kanca csikó lo- 
patott el. Zentai szbiró.
1 rtesités. A zombori középkereskedelmi iskolá- 
. ... J°'° tanévben a beiratások augusztus hó 29., 30.

\ .•/- e'z^ózöltetnek. Ugyanekkor fognak a felvételi 
. s. Jfvl '! ' lzsgálatok is megtartatni. A középkereskedelmi 
iskola el.so osztályába oly tanulók vétetnek fel, kik a 
gymnasium, real, vagy polgári iskola négy osztályát si­

kerrel végezték el, vagy pedig azok, akik legalább 14 
évesek s az említett iskolák négy alsó osztályában elő­
adott tananyagból jó eredménnyel tesznek felvételi vizs­
gálatot. Intézetünket a magas minisztérium — szervezési 
szabályzatát jóváhagyván — nyilvánossági joggal ruházta 
fel s igy a zombori közepkereskedelmi iskola egy-enlő 
rangú a főgymnasium-, vagy főreáltanodával és formális 
qualifikáció tekintetében ugyanazon kedvezményekben 
részesül, mint bármely felsőbb kereskedelmi iskola, fő­
gymnasium, vagy főreáltanoda. (Pl. az egy évi önkén­
tességi jog.) Intézetünk bármely kereskedelmi 
akadémiával is egy- rangot foglal el; a tanterv, 
a feldolgozandó tananyag s az osztályok száma is egy 
és úgy anaz, öltéi és csakis a címezésben van, a mely 
remélhetőleg szintén már a legközelebbi években meg­
szűnik. A jövő tanévben megnyílik a 2. osztály s az 
utána való tanévben az intézet legmagasabb osztálya, 
a 3-dik, a melynek tanulói a közoktatás- és kereskede­
lemügyi miniszterek biztosai jelenlétében tesznek érett­
ségi vizsgálatot. Az érettségit tett ifjak a szoros érte­
lemben vett kereskedelmi pály-án kívül — a köztisztvi­
selők minősítéséről szóló 1883. évi I. törvénycikk értel­
mében — alkalmazást nyerhetnek még a következő élet­
pályáknál : a) A posta szaknál (14. §.) mint posta-fő­
tiszti tiszti és gyakornoki tisztviselő; b) pénztári szák­
nál (18. §.) mint központi állampénztári és adóhivatali 
tisztviselő, köztörvény hatósági pénztárnok, alpénztárnok, 
ellenőr, könyvvezető, gyámi pénztárnok; államliidaknál 
pénztárnok és ellenőr; c) kezelési szaknál (22 § ) mint 
dohánybeváltási felügyelő, dohányárudul, raktári lottó 
igazgatósági hivatalnok; d) zálogházaknál (22. §.) mint 
zálogházi igazgató, ellenőr, könyvelő, pénztárnok, ellen­
őrzési számtiszt; e) a közmunka- és közlekedési minisz­
térium 1881. évi 16,506. sz. a. kelt határozata alapján 
lehetnek vasúti hivatalnokok is; f) felvétetnek a tiszti 
tanfolyamokba; g) továbbá felsőbb kereskedelmi iskolai 
tanán pályára is léphetnek. A helybeli tanulók tandija 
12 irt, a vidékieké 20 frt, mely előleges félévi részle­
tekben is lefizethető. Ezenkívül fizetendő: felvételi dij 
fejében egyszer-mmdenkorra 2 frt, ifjúsági könyvtárra 
1 írt s értesítőre 50 kr. Szegénysorsu, jeles előmenetelt 
tett tanulók tandíj mentességben részesülnek. Minden 
egyéhbre nézve az igazgatóság Írásbeli, vagy szóbeli 
megkeresésre készséggel ad felvilágosítást s szívesen 
ajánl vidéki szülőknek tisztességes családokat, melyek 
tanulókat teljes ellátásra elfogadnak. A helyek megvá- 
logatásánál kiváló gondot fordít az igazgatóság arra is, 
hogy a fiuk a helyben divó magyar, német és szerb­
dalmata nyelveket — otthoni társalgás utján is_köny-
nyebben elsajátíthassák. Az igazgatóság.

Halálozás. Özv. Weisz Sándorné szül. Frank 
Anna, Vincze Ignác, Weisz Mór, Flóra, Szidónia, József, 
Mariska, Zsigmond és Samu, X\reisz Joachim és Frank 
Lipót mélyen szomorodott szívvel jelentik a Zom bor­
ból Budapestre költözött derék polgárnak XVeisz Sán­
dornak f. évi augusztus hó 5-én este 81/2 órakor éle­
tének 58-ik, boldog házassága 31-ik évében bekövetke- 
zett^gyászos elhuny tát. A holdogultnak liiilt tetemei e 
hó 7-én d. e. 9 órakor fognak dohány-utca 6. sz. alatti 
lakásáról a kerepest út melletti izr. sirkertben örök nyu­
galomra tétetni. Kelt Budapesten, 1889. augusztus hó 
ti-án. Áldás és béke hamvaira 1

Panaszkodnak a korzón levő háztulajdonosok, 
hogy az utcákat megint nappal, névszerint szerdán a déli 
órákban söpörtették. Valóban megfoghatlan intézkedés! 
Talán kevesebbet ártana az utcán felejtett szemét, mint 
a 32°-os melegben fölkavart porfelleg. Miért is ne lehetne 
az utcasöprést reggel 3—5 óra közt vagy későn este 
végeztetni ?

Kérelem az izr. hitközségekhez. Az or­
szágos magy. izr. tanító egyesület f. hó 21-én tartja 
rendes közgyűlését. Ezen közgyűlés a magyar zsidó 
tanítóságnak alkalmat szolgáltat saját anyagi és erkölcsi 
javítása, valamint a zsidó-iskola jólétét előmozdító esz­
közök megválasztása, illetve foganatosítása fölött tanács­
kozni, tehát felekezeti életünk legfőbb tényezői képezik 
majd tárgyalásaink alapját. A zsidó hitközség jól felfo­
gott érdekei is megkívánják, hogy a hazai zsidó tanító­
ság mennél több tagja megjelenjen e közgyűlésre, hogy 
határozatainknak, melyek bizonyára úgy a tanítóra, mint 
az iskolára nézve csak alkalmasak, célszerűek és üdvö­
sek lesznek, annál nagyobb hatásuk legyen. Az eszme­
csere, mely ily alkalommal az iskolaélet minden mozza­
nata fölött a tanító közt folyik, hivatva van a tanítót 
serkenteni, buzdítani, felvilágosítani, a szent ügy iránt 
lelkesíteni, tapasztalatain alapuló nézeteit tisztázni, vé­
leményeit módosítani, törekvéseit kellő irányba terelni, 
szóval tevékenységének hathatósabb lendületet adni. 
Ámde a tanítók anyagi helyzete nem olyan, hogy az 
utazás költségeit fedezhetnék, s igy a legtöbb esetben 
kényszerítve vannak otthon maradni, noha hivatási kö­
telességérzetük sorakozásra ösztönzi. Ez okból fordultunk 
a t. c. izr. hitközségekhez azon kérelemmel, hogv: ke­
gyeskednének tanítóikat a közgyűlésre való utazásra 
anyagi támogatás által nagylelkűen buzdítani, és ilyetén 
módon a hazai zsidóiskola ügyét előmozdítani, miről 
majd „Értesítőnk“ lapjai a legnagyobb hálával meg 
fognak emlékezni. Budapesten, 1889. augusztus hó 1-én. 
Az orsz. magy. izr. tanitó-egyesület elnöksége.

Pályázatot hirdet Zenta város egy koronái ke­
rületi r. k. magyar tanuló ifjúnak szánt ösztöndíjra 
augusztus 17-ig.

Köztisztaság dolgában a közönség példásan 
szót fogad a kapitányi hivatal július 12-iki keletű intel­
mének, mert kellőleg tisztán tartja a ház elejét. Kivétel 
persze itt is van, még pedig szemetszúró, a város kellő 
közepén, a „Vadászkürt“ melletti „Kod veselog zidara“ 
című lebuj, melynek udvarából kolera tenyésztő bűz 
árad szerteszét; még pedig állandóan és egyre fenye­
getőbben. Kérjük a főkapitány urat, sétáljon el egyszer 
hazamenet arra. Egy franzens badgast.

Pályázat van hirdetve a zombori törvényszék­
hez két hét alatt egy bírói állásra.

Irodalom.
Az Építési Tanácsadó cimű vállalatból, 

Gonda Béla miniszteri műszaki tanácsos és műegyetemi 
magántanár e közérdekű müvéből megjelent a 4-dik fü­
zet melynek tartalmát az ács-, asztalos-, bádogos-, cse­
répfedő-, lakatos-, mázoló-, üveges-, kárpitos-, parketező-,

táviró- és kutmunkára vonatkozó építési feltételek, to­
vábbá a körúti és vizi építkezésekre vonatkozó általá­
nos s az útépítésnél előforduló föld- és sziklamunkákra 
vonatkozó részletes feltételek képezik. A füzethez a 
frankfurti vásárcsarnok sikerült homlokzati és kereszt­
metszeti rajza van mellékelve. — Az Építési Tanácsadó 
megjelenik 2 ives füzetekben. Egy füzet ára 30 kr. 
Előfizetni szintén lehet rá és pedig egy évre (18 füzet­
re) 5 frt. 30 krral, félévre 2 frt 70 krral. — Az előfi­
zetés vagy megrendelés ifj. Nagel Ottó könyvkiadóhi­
vatalába Budapestre Muzem-körut a Nemzetiszinház bér­
házában küldendő.

A kataszteri fölmérést térképek és egyéb munkálatok 
másolatainak megszerezhetése.

A részletes kataszteri fölmérés és az ezt megelőző 
háromszögméret és határleirás munkálatainak másolatai 
alábbi módozatok mellett mindenki által megszerezhetők.

Az ebbeli megrendelések kiterjedhetnek:
A. a háromszögméreti háromszögelésnek meghatá­

rozott pontjaira;
B. az egyes községek határleirási jegyzőkönyveire 

és az azokhoz tartozó vázlatokra ;
C. az eredeti térképek kőmetszeti, autografiai, eset­

leg kézrajzi másolataira;
D. a birtok-vázlatok másolataira;
E. a felmérési munkálatok kiegészítő részét képező 

egyéb jegyzőkönyvekre és iratokra.
Az első szám alatti háromszögelési adatok kizáró­

lag csak a m. kir. háromszögméreti számitó hivatalnál 
Budapesten; a B., C., D. és E. betű alattiak viszont a 
megyék csoportozata szerint a budapesti, pozsonyi, kassai, 
temesvári és zágrábi kataszteri térképtáraknál, esetleg 
a pénzügyminisztériumnál rendelhetők meg.

A másolatok kiszolgáltatásáért a kincstárnak fize­
tendő díjak időről időre a m. kir. pénzügyminisztérium 
által állapíttatnak meg; jelenleg a következők vannak 
érvényben:

A. A háromszögméreti hálózat helyrajzilag össze­
függő pontjainak kiszolgáltatásánál fizetendő:

a) egytől busz pontig, minden pont után négy (4) 
forint;

b) huszonegy ponttól ötvenig, minden pont után 
két (2) forint ;

c) ötvenegytől fölfelé, minden egyes pont után egy
(1) frt. J 1

Ezen árakban a pontok váza és helyrajzi leírásá­
nak elkészítése is benfoglaltatik.

Helyrajzilag össze nem függő területekre nézve, a 
kívánt pontok killön-külön megrendelésnek tekintetnek 
és az érettük fizetendő díj ekkép szabatik meg.

B. A határleirási jegyzőkönyvekért ivenkint har­
minc (30) krajcár fizettetik; az azokhoz tartozó vázak 
másolása pedig, az illető határ kiterjedéséhez képest, 
egytől ötezer holdig terjedő térfogat után két (2)forinttal;

ötezer holdon túl tizenötezer holdig négy (4) fo­
rinttal; és tizenötezer holdon túl hat (ti) forinttal dí- 
jaztatik.

C. A kataszteri térkép másolatok árai, a szerint, a 
mint ezen másolatok kőmetszetűek, autografiák, vagy 
pedig szabad kézrajz utján készültek, különbözők.

Ezen másolatok kiszolgáltatási módozatára meg­
jegyeztetik, hogy:

I. a kőmetszeti másolatok csakis egy egész köz­
ségre terjedő példányokban jöhetnek elárusitás alá, egyes 
lapok eladása pedig csak akkor foglalhat helyet, ha 
azok még a kőnyomatozás előtt külön rendeltetnek meg, 
vagy pedig, ha a teljes példányok a megelőzött idők­
ben történt laponként eladások által már megcsonkittattak.

A községenként teljes példányokban megrendelt 
kőmetszeti másolatok ára, példányonként minden hold 
és parcella egybeadásából eredményezett úgynevezett 
„holdrészlet“ után egy-egy krajcárjával számittatik.

A külön megrendelt egyes szelvénylapok ugyan­
azon díjazás mellett adatnak ki, olyformán azonban, 
hogy az illető szelvények mindenkor teljesen, azaz: 
500 holdnyi területtel vétetnek számba.

Ugyanazon községnek öt példányban egyszerre 
történő átvételénél azonban busz százalék (20°/0) árle­
engedésnek van helye.

A csonka példányok egyes lapjai kivétel nélkül 
két (2) forintjával számíttatnak.

Azonkívül Bereg, Győr, Máramaros, Moson, So­
mogy, Sopron, Tolna, Ugocsa, Ung, Vas, Veszprém, 
Zala és Zemplén vármegyék egyes községeire nézve 
régibb kiállítású, de mindamellett" birtokrendezésekre és 
különféle szabályozási célokra még mindig előnyösen 
használható kőmetszetű térképmásolatok is léteznek, me­
lyek tömegesebb megrendeléseknél ötven (50) százalé­
kos árleengedés mellett elárusittatnak. Hasonlóképen 
Morvát- és Szlavonország községeire nézve ilyen kő­
nyomatok huszonöt (25) százalékra leszállított áron meg­
szerezhetők.

II. Az autografiai másolatok kétfélek és pedig:
1. Magyarországi autholitografiák; ezek ára a kő­

metszetűek felével számittatik.
2. Morvát- Szlavouországi autholitografiák ; elánisi- 

tási áruk lapoukint ötven (50) krajcár.
III. A szabad kézből készült térkép-másolatok há­

romféle alakban szolgáltatnak ki: 1. egész községre ter­
jedő példányokban vagy vegyes szelvények szerint; 2. 
mint térképkivonatok és 3. vázlat alakban.

1. Egész községre vagy egyes lapokra terjedő má­
solatért minden holdrészlet után két (2) krajcár, azon­
kívül pedig minden ahhoz fölhasznált hollandi regál pa­
pír ivéért busz (20) krajcár fizetendő. Az egyes szelvé­
nyek kézrajzi másolataiért járó díj kiszámításánál a rész­
letek mellett mindenkor csak a tényleges területi ténye­
zők vétetnek a számítás alapjául.

Egész községekre terjedő szabad kézrajzi másola­
tok kiszolgáltatásának azonban csak kőmetszetek hiá­
nyában és csak az erre vonatkozó szabályok által érin­
tett esetekben van helye.

A megrendelők kívánságára színezett térkép-máso­
latok is szolgáltatnak ki; a színezésért megtérítendő dí­
jak a következők:

a1 ötszáz holdig holdanként s/10 krajcár.
b) ütszázegy holdtól egyezer holdig minden hold 

után 5/10 krajcár.



c) egyezeregytől ötezer holdig minden hold után 
*/10 krajcár, és

d) ötezeregytől fölfelé minden további hold után 
Vio krajcár.

2. A térkép-kivonatok árai a szerint, amint azok 
1" " 40°, 1" = 80°, vagy 1" = 100° mértékben ké­
szülnek, különbözők :

a) Az 1" — 40 öles mértékű kivonatok árai a kö­
vetkezők :

10 holdrészletig terjedő másolatért egy (1) frt 50 kr.
25 n v n két (2) frt — kr.
50 n v „ két (2) frt 50 kr.

100 „ „ „ három (3) frt 50 kr.
egyszázegytől fölfelé minden további holdrészlet után (3) 
krajcár;

b) 1" = 80 öles mértékre átváltoztatott térképmá­
solatért : egyszáz holdrészlettől egyezerig holdrészleten­
kint négy (4) krajcár, egyezeregytől kétezer holdrész­
letig holdrészletenkint három (3) 5/í0 krajcár és két- 
ezeregytől fölfelé minden további holdrészlet után három 
(3) krajcár;

c) 1" = 100 öles mértékre átváltoztatott térkép­
másolatért : egyszáz holdrészlettől egyezerig holdrészle­
tenkint két három (3) krajcár, egyezeregytől kétezer 
holdrészletig holdrészletenkint (2) 510 krajcár és két- 
ezeregytől fölfelé minden további holdrészlet után két 
(2) krajcár.

3. A vázlat alakú kivonatok árai:
a) 1" — 200 öles mértékre átváltozott másolatért: 

ötszáztól egyezer holdig holdankint két (2) krajcár, egy­
ezeregytől kétezer holdig, holdankint egy (1) 5/10 kraj­
cár és kétezeregytől fölfelé minden további hold után 
egy (1) krajcár;

b) 1" = 500 öles mértékben készült földmivelési 
térkép másolatáért: egyezeregytől kétezer holdig hol­
dankint °/10 krajcár és kétezeregytől fölfelé minden to­
vábbi hold után 2/10 krajcár.

A 2. a) b) c) és 3. a) b) alatt kitett árakban a 
másolatok színezése, kirajzolása, megírása és egy terü­
leti kimutatásnak elkészítése is benfoglaltatik.

A térképkivonatok kizárólag csak vászonra feszí­
tett angol-veiin papíron készíttetnek, a melyért a meg­
rendelő fél által egy iv után hetven (70) krajcár, 1/2 iv 
után negyven (40) krajcár és 1/i iv után húsz (20) kraj­
cár fizetendő.

A térképkivonatok kivétel nélkül a címlapon hite­
lesítési záradékkal ellátva adatnak ki a közönségnek, 
mi végből a megrendelő minden, akár 1, y2, vagy 7-t 
Ívből álló másolatra ragasztandó egy darab egy (1) fo­
rintos bélyegjegyet a térképtárnoknak beszolgáltatni 
tartozik.

D. A községenként teljes példányokban megren 
delt birtokvázlatok ára, holdrészletenkint három (3) kraj­
cár számittatik ; azonkívül pedig minden ahhoz fölhasz 
nált lap másoló papírért egy (1) krajcár és minden ne­
gyed lap kemény tábláért öt (5) krajcár fizetendő.

E. Minden kataszteri munkálatok alkatrészeit ké 
pező egyéb iratok és jegyzőkönyvek másolatért ivenkint 
harminc (30) krajcár fizetendő.

Közérdekkel biró esetekben a pénzügyminisztérium 
magánfeleknek kivételesen a fölmérési munkálatok egyes 
alkatrészeinek saját közegei által a térképtári helyiség­
ben és pedig a térképtárnok fölügyelete alatt leendő le­
másolását is megengedi; ez esetben az illetők által a 
szabályszerű díjak fele fizetendő.

Ä megrendelések elfogadására fölhatalmazott egyes 
kataszteri térképtárak területi illetőségére nézve nregje 
gyeztetik, hogy a Báes-Bogrogh vármegyére vonatkozó 
térképek a temesvári kir. térképtárban rendelhető meg.

Az idevágó kívánalmak tehát, a mennyiben azok 
a háromszögméreti hálózatra vonatkoznak, a magy. kir. 
háromszögméreti számitó hivatalhoz Budapesten; a többi 
fölmérési munkálatokra nézve pedig, az elősorolt beosz­
táshoz képest, az illető kir. térképtárakhoz intézendők, 
melyek a megrendelések elfogadására, valamint a máso­
latok végrehajtása és kiszolgáltatására hivatva vannak.

A kataszteri fölmérési munkálatok másolatára vo­
natkozó megrendelések bélyegmentesek.

BÍCSORSZÍG.
Irta: Csillag- ICárol^r.

Kis-Hegyes.
A Telecskáról azt mondani, hogy hegység, épen 

olyan, mint mikor a pesti grajzlerosnét nagyságos asz- 
szonynak nevezi a cselédje. Még a domb elnevezés meg­
járja. Ennek a Telecska dombozatnak legszebb része az, 
amely Kis-Hegyesnek kulai határán húzódik el, alkot­
ván amottan egy völgyet, melybe Magyarország összes 
cigányait be lehetne kvártélyozni, kik a szél ellen meg­
védve volnának.

Kis-Hegyes a szó szoros értelmében egy mélye­
désben, valóságos kis völgykatlanban fekszik, s a tá­
volról érkezve, a templom keresztje úgy látszik, mintha 
a földből nőtt volna ki.

Ez a Kis-Hegyes, ha egyéb érdeme sem volna, 
azzal mégis celebrál, bog)7 tisztán magyar falu, ahol a 
németet csak a szomszédságból ismerik, és történeti 
tradíciója is nem épen jelentőségtelen, hiszen ott van 
a hegyesi csataemlék, mely három község határában 
van felállítva, és mig azelőtt veszekedett a három köz­
ség, hogy hova állítsák az emlékszobrot, mert mind­
egyik a maga határába kívánta, most, amidőn gondozni 
kell a csataemléket az idő és növényzet ellen, mind a 
három egymásra ráfogja a dicsőséget.

A hegyesi külvárostól nem igen tudna meggazda­
godni a Riunione vagy a Duna biztositó társaság, 
mert a külváros, illetve hegyoldal lakói cigányok, akik 
a hegyből kivájt laktermekben azon biztos tudattal men­
nek nyugodni, hogy házuk leégni nem fog és hogy an­
nak falából egy téglát sem hordanak el a szomszédok. 
íAc 1 Ha“,em hiszen nem volnék igazságos, ha saját szü- 
lofalumról csupán hideg körvonalakat vetnék papírra s
S"iT01"Lríktikhr Kis-togyesröl faraid' ismerte 

lakkozni! érdekesebb 18 vele i^ább lélektanilag fog­

két évtizeddehezdöf/von! mert köztS tágyen^a ^

én mar annyira tudok visszaemlékezni. ’
Még akkor in floribus uralkodott ott a kincstári 

ispánság.
És az ispam lak, mely mai nap is olyan mint ak­

kor volt, központja a kis hegyesi beléletnek.

Igazi bácskai ispánság volt ez; volt ott bőviben 
minden s a kapu mindig nyitva állott bármi néven ne­
vezendő vendégek előtt. Aki oda józanon ment be, az 
részegen jött ki, már pedig nagyon sokan mentek be 
józanon.

Az ispány urnák volt egy segédje, akinek a hiva­
tása az volt, hogy nem volt hivatása. Mikor „szabadideje“ 
volt, akkor a principálisával quaterkázott, már pedig 
nagyon sok szabadideje volt — kivéve a pénteki napot, 
mert akkor bőjtölnie kellett -— ez pedig rá nézve a leg­
nagyobb munka volt — és akkor semmire sem ért rá.

Ez az ispánysegéd, mint akkoriban mondották, 
„nagyon jó pipa“ volt, akit minden jóra fel lehetett 
használni.

Mikor jókedve kerekedett, egykoron a harangozó- 
val déli 11 órakor delet harangoztatott és gyönyörkö­
dött aztán, hogy a faluban majdnem minden asszony 
verést kapott az urától, mert az ebéd déli harangszóra nem 
volt készen.

Róla mesélték, hogy Szeghegyen, mikor téli idő­
ben a jó németek a templomban voltak és facipőiket, 
műnyelven klumpáikat a templomajtón kívül hagyták’ 
ő minden facipőbe vizet öntetett, s mire a németek ki­
jöttek az istentiszteletről, cipőikbe belefagyott a viz és 
kénytelenek voltak harisnyákban sávon és havon keresz­
tül hazamenni; s azóta nem járnak többé klumpákkal 
a templomba.

Ez az uii ember az ispányi háznak nem volt egye­
düli mulattatója. Volt még egynéhány jó cimborája, 
akikkel együtt bolondabbnál bolondabb dolgokat eszel­
tek ki az egész falu mulattatására, s a falusi emberek­
ből mindig tudtak találni egynéhányat, akiken ilyen 
tréfákkal kisérleteztek.

Ilyen kísérleti tárgya volt ennek a kompániának 
tanító akinek a politika volt a szenvedélye. 

Télen, nyáron, esőben, fagyban ez a tanító mindig poli­
tizált. A kaszinóban, ahonnan ez a tanító politikai meg­
győződéseit merítette, egyszer megtréfálták. Kezébe csúsz­
tattak 1848-ból egy ujságlapot, s a politikus magister 
nem tekintve az újság keltezési idejét, beleélte magát 
abba a gondolatba, hogy Jellasich már holnap betör a 
Bácskába és felülről fél milliónyi muszka áll készletben 
Magyarország ellen. Izgatottan és fejevesztetten járt a 
faluba és telebeszélte a nép fejét, hogy jön a muszka 
holnap mái itt lesz. Persze, hogy elmúlt jó egynéhány 
nap és a maszka még mindig nem jött és ő e fölött e°-y 
fél évig is okoskodott, hogy ennyire még sohasem hazu­
dott egy újság — mig aztán nagy idő után megtudta 
hogy a háboruhires lapot még 1848-ban nyomtatták. ’ 

Még most megvan egy fénykép, amelyen az a vig- 
kedélyű társaság magát az utókor emlékének megörö- 
kitette; typikus alakok, csak rájuk kell nézni és egy 
egy bolond életrajzot lehetne róluk megirni. °

S miként az idő, úgy az ő nymbusuk is múlott 
és fogyott és Kis-Hegyes községe most már azokhoz 
képest olyan prózai lett, mint egy fővárosi reklámregény 
egy Mathisson féle ódához képest.

Es ennek csak a civilizáció az oka. A pest-zimonyi 
vasútvonal elsöpörte a kaszalók — idylljeit és ftirjeit és 
ahol azelőtt pacsirtaszó és madárének töltötte el a leve­
gőt, most a vasúti bakter söpri az utat és egy elálmo- 
sodott ^ kalauz „mehet“ kiáltása kergeti el az illúziót.

Ámbár kevés, de mégis jelentékeny változás történt 
azóta Kis-Hegyesen.

A templom előtt ugyan már régebben egy uj Fló 
liánt emeltek; a falu bolondját nadrágban járatják, a 
kulai sört csak hétköznap isszák, és ami még neveze 
tesebb, uj községházat építettek.

Azelőtt jó lábon állott a község, de a községháza
állt rossz lábon, most meg a községháza áll jó _ és a
község rossz lábon, ami talán mindegy.

A szélmalmok is úgy forognak, mint azelőtt és 
azóta nem indították ellenük becsületsértési port; mert 
t. i. és ez még 1869-ben történt, hogy az akkori köz­
ségi árvákatyja és a falusi rektor a malom mellett be­
szélgettek, miközben a molnár megindította a gépezetet 
és a szélmalom lapátja csúnyául arcul ütötte mindkettőt.

A képviselőtestület sértve látván ezáltal magát, a 
szélmalom tulajdonosa ellen becsületsértési port indított 
s amióta ezt a port elveszítették, azóta a szélmalmok 
ellen senki sem pereskedik Kis Hegyesen, de annál in 
kább a regále és adókivető bizottság emberei ellen.

Kis-Hegyesnek legnagyobb nevezetessége az epres­
kert; mert olyan epreskert elég van az országban, ahol 
eperfák vannak, de olyan epreskert, ahol eperfa sincs 
az már a nevezetességek közé tartozik és ilyen a kis­
hegyes! epreskert.

Nem kevésbé nevezetes a kis-hegyesi bara és pe­
dig hangászati szempotból. Olyan koncertet, mint a mi­
lyent a baiai békák tudnak csapni, nem mindenütt le­
het hallani, és szigorú rendelet van kiadva az iskolás- 
gyei ekeknek, hogy ezeket a hangászokat fogdosni nem 
szabad, sőt úgy hallani, hogy a gólyák ellen is tilalom­
fákat fognak kitűzni a bajsai határon, mert ezen a so­
rompón adómentesen jöhet még ember és állat a faluba.

S aztán hogy a népszokásokról is megemlékezzem 
elég lesz csak egyet is fölemlíteni. Azt t. i., hogy olyan 
ember még nem volt Kis-Hegyesen, akinek a nép leg­
alább is egy melléknevet ne adott volna; van ott füles- 
lábos-, rapos-, fias-, sietős-, hideglelős- és mindenféle 
fajta kiadású ember, úgy hogy azt a bácskai mondást 
azzal kellene kiegészíteni, hogy akit Kis-Hegyesen meg 
nem keresztelnek, az is bejárhatja az egész világot. °

Majorságunk szépecskén van,— magunk nevelése'__
Kora reggel történnék meg annak etetése.
De az én nőm felcsapott már párisi némbernek. 
Hol 2 órakor feklisznek, 11-kor kelnek.
Az ebédet két hét óta mind diné-nek híjjá,
Mert mindig elkésik véle, csak a fogát szíjjá. 
Egyszer sótlan, másszor kozmás, majd meg

felfövőben, —
Nem csuda: esze ott jár a bulonyi erdő-ben.

Öt lányunk van; a nagyobbnak most telik 8 éve, 
(Elég istenverés rajtunk ez magában véve)
Eddig anyjok gondolt rájok, meg-meg fésülgette, 
De most ezt a virtusát is úton felejtette.
S a nevüket kicsavarja mindnek, valahánynak, 
tiöskét szólítja Eliznek, Zsuzsit meg Züzán-nak. 
A szomszédunk hentes asszony, 120 kilót számlál, 
Hanem azért nem volt tovább soha Fehérvárnál. 
S az én nőm őt nagy kegyesen szólítja madám-nak, 
Örül neki amaz, mint a ló a cifra hámnak. 
„Szüperb“, „sarmán“ smás efféle szavakkal kisérti, 
Nagyokat nyel a hentesné, mint aki azt érti.

— Mily silány a mi községünk, ez a Sövényháza. 
Sanz-Elyzét, Plasz-Konkordot untig magyarázza. 
Szóval a franciaságnak semmiben sincs híjjá. 
Bon-zsúroz a rektorral is s moszsziő-nek híjjá. 
Képzelete paripái éjjel is ragadják,
Eiffel tornyok s más egyebek, aludni se hagyják. 
S én ily kínos állapotban sóhajtgatok titkon:
En Istenem mindenütt jó, de legrosszabb itthon.

Újabban meg az a dolog fészkelt a fejébe’,
Hogy a zóna tarifával lemegyünk Erdélybe.
Mert ő magát Sövényházán megunja halálig.
Az utazás — vette észre — csak hasznára válik.

Gyilkolom én a zónádat—mondok neki—asszony, 
Vigyázz, hogy a méreg engem szerte ne fakasszon!“ 
De mikor igy kivágom a legerősebb kártyát, 
Akkor meg az anyósom is neki fogja pártját.

Zúg a fejem, tárcám üres, az életem átok, 
Agglegények hej de nagyon irigykedem rátok, 
Szeretném beölni magam a kalamárisba.

Feleségét soha senki ne vigye Párisba!!!

Kajabusz.

Naptár.

Augusztus.
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Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

I Protestáns 
naptár

Görög-orosz
naptár

9 Pént. Román vért. Erik 28 Prochor.
10 Szom. Lőrinc Lőrinc 29 Kalliuik.
11 Vas. F9 Susanna F8 Herrn. 30 A 9 Silas
12 Hétfő Klára Klára 31 Eudocim
13 Kedd Hypolit íIpoly 1 0 Augusz.
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1889.

Árverési hirdetmény.

Egy férj kesergése Paris miatt.
Jaj, végem van! Nem esik jól étel, ital, álom, 
Eszem eláll, a fejem zúg, soká ki nem állom.

Mintha folynának a napok most is áprilisba’ __
Mondom: senki feleségét ne vigye Párisba.

Az anyósom már rég azt a magaslatot járja. 
Akármit mond; soha seínmit nem adunk szavára. 
Mondta ezt is, de mi akkor sem akartuk hinni, 
Hogy dőreség azt a sok pénzt idegenbe vinni. 
Hagyján a pénz! — bár 500 flőr nem is csekély kvóta, 
Haj de a feleségemmel nem bírok azóta.
Szeme, füle, szive ott van Párisba’, Turinba’,
En teremtőm, mért juttattál ily keserves kínba?!!

A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 
levő s alább felsorolt kincstári korcsma épületek mint 
korcsmálásra szánt üzleti helyiségek; de italmérési 
jog nélkül 1890. évi januar 1-től 1892. évi 
december végéig terjedő károm évi bértar­
tamra az alább kitűzött helyeken és időben felsőbb jó­
váhagyás fentartása mellett nyilvános árverés utján a leg­
többet Ígérőnek bérbe lógnak adatni. Az árverés megkez­
dése előtt a kikiáltási árnak 10°/o bánatpénzként az árve- 
relő bizottságnál leteendő. A szóbeli árverés megkezdése 
előtt 50 kros bélyeggel és 10°/o bánatpénzzel ellátott zárt 
írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. A zárt Írásbeli ajánla­
tok boritékán a tárgy, melyre az ajánlat tétetik, megne­
vezendő. Ily ajánlatokban a megajánlott összeg számokkal 
és betűkkel világosan kiírandó s határozottan kijelentendő, 
hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azok minden pont­
jának magát feltétlenül aláveti. A feltételek az alább meg­
nevezett ispánságoknál a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Haszonbérbe fognak adatni: I. Kulán a kir. kincst. 
ispánságnál f. é. szeptember 2-án d. e. 10 
órakor. Uj-verbászi zsilipkorcsma istállóval 150 frt ki­
kiáltási árral. — II. Apatinban a m. kir. kincs­
tári ispánságnál f. é. augusztus 31-én d. e. 
10 órakor. Szántavai korcsmaépület 250 frt, csataaljai 
korcsmaépület 250 frt, baracska-gyurityi csárdaépület 110 
frt, kernyajai korcsmaépület 220 frt kikiáltási árral. —
III. Palánkén a m. kir. kincst. ispánságnál 
f. é. augusztus 29-én d. e. 10 órakor. Ó-pa- 
lánkai csébi csárda melletti föld 8160 h. 200 frt kikiáltási 
árral 1890. január 1-től 1892. szeptember végéig. —
IV. Szegeden a m. kir. jószágigazgatóság­
nál f. é. szeptember hó 6-án d. e. 10 órakor. 
Keglevichháza vörösesárdai korcsmaépület 40 frt kikiál­
tási árral. ^ Szegeden, 1889. évi augusztus hó 2-án, 
M. kir. államjószágigazgatóság. (Utánuyomat 
nem dijaztatik.) " %—1
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